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Preţul abonamentului:
Pe un a n ........................ . . . 2 fl. (4 coroane).
Pe o  jumătate de an . . . . . 1 fl. (2 coroane).

Pentru România 10 lei anual. 
Abonamentele se facla „Tipografia", soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Apare in fieeare duminecă
IN S E R A T E

se primesc iu b i r o u l  a d m i n i s t r a ţ i u n e i  (strada 
Poplăcii nr. 15).

Un şir garmond prima dată 7 cr., a doua oară G cr. 
a treia oară 5 c r . : şi timbru de 30 cr.

Invitare de abonament.
în curând se împlineşte jumăta

tea dintâiu a anului curent şi „Foaia 
Poporului'4 întră în a doua jumă
tate din anul al Vll-lea al vieţei sale.

Credincioasă programului seu şi 
menirei sale de a fi o făclie lumină
toare pentru talpa ţărei, pentru ţă
ranul român, ea-’şi va urmări mai 
departe scopul cu aceeaşi rîvnă, Qvţ 
aceeaşi iubire şi interesară pentru 
toate afacerile, pentru toate lipsele 
poporului nostru, ca şi până acum,

Direcţiunea foilor noastre na
ţionale nisuind a face foaia tot 
mai bună, mai folositoare şi mai 
corespunzătoare trebuinţelor popo
rului nostru, a angajat noue pu
teri lucrătoare la foaie, atât pen
tru partea economică, cât şi pentru 
celelalte părţi.

Astfel putem făgădui, că „Foaia 
Poporului”  va fi pe zi ce merge 
tot mai bună şi mai folositoare. Noi 
nu cruţăm nici o jertfă, ca să putem 
da cetitorilor noştri o toaie în ade
văr bună şi făcută anume pentru 
trebuinţele ior, ear’ în schimb cerem 
să ni-se dee spriginul, chiar în mă
sură mai mare ca până acum.

Astfel deschidem nou abona
ment pentru „Foaia Poporului4* pe 
jumătatea a doua a anului curent.

Ea va eşi în aceeaşi mărime ca 
şi până acum şi împodobită cu fru
moase ilustraţii şi cu preţul de până 
aci, şi adecă:

Pentru Austro-Ungaria.
Pe un an întreg . 2 fl. (4  coroane). 
Pe o jum. de an . IA - (2 coroane).

Pentru România.

Pe un an întreg . . . 1 0  iei.
Pe o jumătate de an . . 5 lei.

Pe timp mai scurt nu putem 
primi abonamente, nici dela alt ter
min, decât dela începutul anului 
pe o jumătate de an, sau pe un an. 
Abonaţilor de până acum le tri
mitem deodată cu foaia şi mandate 
poştale (posta utalvâny), cu adresa 
noastră tipărită şi cu numărul sub 
care primesc foaia, scris gata pe 
cupon, aşa că trimiţătorul nu are 
decât să-’şi scrie numele seu şi 
cifrele la locurile cuvenite şi să 
pună banii, dimpreună cu manda
tul la postă.

Abonenţii noi sunt rugaţi a-’şi 
scrie numele lor şi al comunei foarte 
curat şi ceteţ, însemnând posta 
din urmă.

Subscrisa administraţie roagă 
pe toţi priftenii şi spriginitorii ace
stei foi, să o aboneze şi să îndemne 
şi pe alţii a o abona. Prin aceasta 
fac un lucru bun şi folositor, de 
oare-ce unde întră „Foaia Popo
rului", întră lumina şi deştep
tarea

Administraţiunea

„Foii Poporului".

(m.) Scopul foilor noastre naţionale 
şi îndeosebi al »Foii Poporului«, este lu
minarea poporului nostru ţeran, culti
varea şi înaintarea lui în ştiinţa prac
tică de carte şi în toate cunoştinţele, 
cari îi sunt de lipsă, pentru-ca se-’şi 
ştie pretinde şi apăra drepturile ce
î-se cuvin.

Ca să putem ajunge acest scop, cu 
toţii — inteligenţă şi ţărani — trebue 
să căutăm căile şi mijloacele, prin cari 
mai cu înlesnire şi mai cu isbândă să 
dobândim resultate îmbucurătoare.

Cele mai însemnate mijloace pentru 
luminarea poporului sunt negreşit bise
rica, şcoala, foile şi cărţile scrise anume 
pentru trebuinţele şi lipsele poporului.

Biserica ne înalţă sufletul, ne no- 
bilitează simţămintele şi ne îndulceşte

- moravurile, propoveduind între noi mi
nunatele învăţături dumnezeeşti ale celui 
mai mare dascăl al lumei, învăţăturile 
Mântuitorului nostru Isus Christos.

La noi mult timp biserica a fost 
singura şcoală în care moşii şi strămoşii 
noştri ascultau cu evlavie vecînicile ade
văruri d-zeeşti.

De pe la şfîrşitul veacului trecut, 
dar’ cu deosebire dela 1848 încoace, pe 
lângă biserici s’au întemeiat şcoale, me
nite a răspândi cunoştinţe folositoare la 
băieţi şi a-’i înzestra cu ştiinţă de carte 
pentru vieaţă. Ear’ în timpul mai nou 
s’au întemeiat foi poporale — între cari 
e şi »Foaia Poporului« — cu scopul 
de a lărgi cercul de cunoştinţe câştigate 
în şcoală şi a da sfaturi şi poveţe pen
tru lupta din vieaţă şi pentru apărarea 
drepturilor naţionale.

Durăre însă, că atât cu şcoalele, 
cât şi cu foile nu stăm aşa de bine, cum 
ar trebui stăm. Acesta e un rău şi răul 
trebue să-’l recunoaştem, dacă voim să-’l 
vindecăm şi să-’l stîrpim.

Cu şcoalele nu stăm bine, că deo
parte nu le spriginim în destul, do altă 
parte nu ne lăsăm băieţii ca să le cer
ceteze cum se cuvine, ca aceştia să aibă 
în adevăr folos de şcoală.

Cu foile stăm earăşi rău, că nu 
le ştim preţui în destul şi urmarea e, 
că ele nu sunt aşa de lăţite, cum ar 
trebui să fie.

Nu zicem, că aceasta e aşa pretu- 
tindenea, dar’ e lucru cunoscut, că în 
multe părţi, în foarte multe sate, aşa 
este. în privinţa aceasta auzim şi cetim 
zilnic plângeri, plângeri îndreptăţite. O 
astfel de plângere se publică chiar îft. 
numărul de azi al foii nos^i-e, CU titlul :~ 
(Jum stăw vu ceMul ? "" -

CJirtG însă g'âr îndoi despre aceste 
adevăruri, şi îndeosebi despre cercetarea 
şcoalelor, li'are decât se iee a mână 
dările de seamă ale consistoarelor noa
stre şi se va încredinţa pe deplin, că 
cercetarea şcoalelor noastre lasă mult de 
dorit. Avem înaintea noastră conspectul 
despre cercetarea şcoalelor române gr.- 
orientale din archidiecesa Ardealului. 
Din acest conspect, făcut după proto
popiate, se vede, că îri archidiecesă au 
fost obligaţi a cerceta şcoala în anul 
trecut 1898:

Băieţi dela 6 -12 ani 74.391. .
Dintre aceştia 4niă au cercat şcoa

lele în adevăr numai 50.851 de băieţi în 
jumătatea dintâiu a anului şi 47.706 în 
jumătatea a doua.

Adecă abia două din trei părţi, 
rămânend o parte cu totul fără cuno
ştinţe de carte.

Cu băieţii dela 12—15 ani (şcoala 
de repetiţie) stă lucrul şi mai răn. Băieţi 
de aceştia au fost obligaţi 31.075, darr 
au cercetat şcoala abia jumătate din acest 
număr, anume în jumătatea dintâiu a 
anului 16.049, în jumătatea a doua 14.354 
de băieţi, pe când la alte popoare culte 
nu rămâne fără şcoală, fără a şti sqrie 
şi ceti, nici un singur băiat.

Şi precum se arată starea în ar
chidiecesa Transilvaniei, ştim că tot aşa 
este în diecese şi aşa este şi la şcoalele 
române gr.-catolice.

Eată deci, că cu cercetarea şeoalei 
nu stăm destul de bine şi în aceeaşi 
măsură sunt puţin lăţite la noi foile şi 
cărţile poporale.

Despre causa din care mai cu seamă 
so naşte acest rău şi despre mijloacele 
de folosit contra lui, vom scrie în nu
mărul viitor.

Despre Jtomănii macedoneni.
Un scriitor neamţ Richard de M a rd i 
scrie în vestita foaie geografică * Peter- 
manns Mittheilungen* un articol lung 
şi interesant despre popoarele creştine 
de sub stăpânirea Turciei. între aceste 
vorbeşte şi despre Românii din Mace
donia şi arelănd luptele lor contra Gre
cilor, cari voiau se-’i greciseze, le pre
vesteşte un vi'tor frumos.
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Românii sunt pe cale a se scoate 
cu biserica de sub ocrotirea patriar- 
chului grecesc din Constantinopol şi 
această nouă stare de lucruri — după 
cum scrie Mardi — va duce la o în
florire neaşteptată a romănimei din 
Turcia. Aceasta cu atât mai mult, căci 
ei au mai multe şcoale naţionale, cari 
se vor înmulţi şi ele. Numerul lor 
acum este următorul:

în vilaielul Salonic sunt 18 şcoale 
româneşti cu 944 şcolari, în Uskiib 1 
şcoală cu 45 elevi, în vilaietul Monastir 
34 şcoale cu 1705 înveţăcei, în sa?id- 
şacul Selfidşeh 12 şcoale cu 575 şcolari 
şi în vilaietul Ianina 15 şcoale cu 408 
înveţăcei, în total optzeci şcoale cu 3678 
şcolari,

Dela serbările din Braşov.
Am descris în nrul trecut frumoasa pri
mire ce au făcut-o Românii braşoveni 
vrednicului prelat al bisericei române 
gr.-orientale.

Ga întregire la cele scrise, dăm azi 
următoarele:

La banchetul dat în onoarea I. P. 
S. Sale în ziua ântâiu de Rosalii, distinsul 
preot săsesc Dr. Obert împedecat a lua 
parte la banchet, a trimis o scrisoare, 
care a fost cetită de preotul Nussbăcher.

în ea Dr. Obert, după-ce salută pe 
Excelenta Sa, zice:

»0 dorinţă voiam se-’mi mai permit a o 
exprima, dorinţa ca Excelenţei Sale dlui Metro
polit Ioan Meţianu în înalta posiţie în care a 
fost chemat prin încrederea bisericei sale, se-’i 
fie dată o activitate cât mai îndelungată, în spi
ritul lui Şaguna, a bărbatului, căruia biserica: 
greco-orientală are se-’i mulţumească lucruri 
aşa de mari, a căruia activitate şi eu o venerez, 
a căreia persoană ’mi-a remas neuitată de când, 
după o discusiune aspră, în care ne ciocnirăm, 
’mi-a dat sărutarea de pace,

Dumnezeu se scutească şi se binecuvinteze 
pe Excelenţa Voastră!»

** * '
» Voinţa Naţională« din Bucureşti, 

în raportul seu despre serbările din Bra
şov, face următoarele aprecieri ‘.

«înaltul prelat Ioan Meţianu este 
un om verde, deşi are 72 de ani, de o 
statură impunătoare şi cu un glas făcut 
se impresioneze şi se impună; este un 
păstor, care-’şi dă seamă de înalta sa 
chemare şi are şi calităţi cerute spre a 
o executat.

FOITA.
9

Cântecul Iancului
— în anul 1847.. —

Doarme duhul strămoşesc 
în poporul românesc... 
Doarme... numai de n ’ar fi 
Prea târziu, când s’a trezi...

O, de s’ar trezi azi ear’, 
Jugul josnic frânge-’l-ar, 
Jugul aspru, ruginit,
De laşi duşmani făurit...

Unde merg şi unde stau,
Tot de jele-amară dau...
Şi sub cer frumos, sănin 
Lumea-’i fere şi venin...

...Doar’ de tot nu s’a fi stîns 
Vechiul foc, ce ’l-au aprins

în tru n iri slovace. Slovacii din 
Ungaria-de-mează-noapte au pus Iacale 
mai multe întruniri poporale, ln 5 cari 
fruntaşii Slovacilor ţin vorbiri despre 
deosebite legi şi lucruri politice de in
teres pentru popor.

O întrunire s’a ţinut în Modra 
(Modor) Dumineca trecută şi â  reuşit 
foarte bine^ S’au ţinut următoarele 
vorbiri:

Dr. Milos Stefanovici, advocat 
în Pojon, despre: Dreptul electo
ral dietal şi în  comitat

Dr. Iaroslav Minich, advocat în 
Pezinok, despre: „ Dreptul de reu 
niune şi de adunare, precum  şi 
despre libertatea de presăi(.

Pavel Zoch, preot evang. în Mo
dra, despre: „B evisuirea legilor 
politice bisericeşti“.

Despre: „JLegea naţionalită- 
ţilor“ .

Pe azi, Duminecă (2 Iulie) este con
vocată o nouă întrunire în T.-&.-Martin, 
la care vor vorbi între alţii cunoscuţii 
fruntaşi ai Slovacilor P. Mudron şi 
Hurbăn- Vaiansky.

„Revista presei romăne“ .
Aflăm că în Budapesta se edă un organ 
litografiat numit »Romăn Lapszemle«, 
care serveşte drept informator al în- 

| fregei prese maghiare 111 chestiile ro
mâneşti. Acest organ este o rămăşiţă 
a vestitei secţii »Bânffy-Jeszenszky«, 
care, se vede deci că există şi*azi, nu
mai în altă formă. ir

Din acest organ îşi iau ştirile, cele. 
mai multe ziare ungureşti, de aceea 
sunt aşa de ,bine »informaţe«...

„Ajutorul" de stat 
pentru preoţimea unită.

Cetitorii noştri cunosc (din doi ar- 
ticoli, ce am publicat) lupta, ce silite 
sunt se o poarte amândouă bisericile 
noastre româneşti cu statul, care ar vrea 
se se poată amesteca în trebile biseri
ceşti ale noastre.

 ̂ Ocârmuitorii noştri voesc deocam
dată se^plătească preoţimea noastră, ca 
astfel se o poată câştiga — aşa gândesc 
ei — pentru maghiarisare. :

în privinţa aceasta ne vine acum 
o ştire dela Blaj cu privire la ajutorul 
îmbiat preoţimei noastre unite.

» Unirea* spune, că consistorul din 
Blaj ar fi hotărît se primească a împărţi

Pe pămentul ardelean 
Horia, Cloşca şi Crişan ?!... !

Hei, cum ars-a până ’n nori 
Focul cel cutropitor 
Al Românului trezit 
Din Apus spre Răsărit!....

...Nu s’a stîns... eu ’l-am zărit.... 
Din mulţi ochi ’mi-a strălucit.» 
Cu vioiu-’i schînteiat,
Inima ’mi-a ’nvăpăiat...

...Par’că văd din, munţi, din văi 
Ear’ sărind spre cer schîntei, 
Flăcări multe, mari pe rînd
Ţeara ’ntreagă-acoperind... ;1

Nu ve ’ncredeţi, inimici!
Focul arde ’n mulţi voinici...
Şi când se va-aprinde ’n mii, 
Vai de voi şi-ai voştri fii!,..

ajutorul şi sub condiţiunile umilitoare 
ce le-a pus guvernul (ca preoţii să dee 
cuitanţe ungureşti iscălite de solgăbi- 
răi etc.)

Această hotărîre s’ ar fi luat, după-ce 
guvernul la protestul Metropolitului a 
răspuns, că dacă în termin de 8 zile nu 
ridică dela cassa oficiului de dare suma 
trimisă spre împărţire, o va împărţi 
singur, prin organele sale administrative.

Această hotărîre e supărătoare, pen
tru-că chipul cum se împarte ajutorul 
e umilitor pentru archierei şi pentru 
preoţi. Preoţii ajung a fi puşi sub con
trola solgăbireilor şi a altor slujbaşi 
unguri.

Această hotărîre e numai provisoră 
(adecă se poate schimba), până la în
trunirea unui sinod provincial la Blaj, 
care se va ţine la toamnă. ,

Până atunci preoţimea trebue se-’şi 
spue părerea în sinoadele protopopeşti. 
în privinţa aceasta, s’a pornit o mişcare 
vie în toate părţile. Sinoadele întrunite 
până acum ’şi-au dat părerea împotriva 
primirei ajutorului, în condiţii umilitoare. 
S’au ţinut astfel de sinoade; până acum 
în archidiecesă şi în diecesa Gherlei. A 
treia zi de Rosalii au ţinut sinoade tOate 
tractele protopopeşti din Selagiu, luând 
posiţie contra ajutorului. Mişcarea con
tinuă;

D i n  L u m e .
D in  Francia.

După-ce ministerul lui Dupuy s ’a re
tras, a alcătuit un nou minister Waldeck- 
Rouseau, un însemnat bărbat al Franciei.

Luni s’a presentat noul cabinet în 
cameră şi senat. Prim-ministrul Waldeck- 
Rousseau a dat cetire declaraţiei guver
nului, arătând că noul guvern se va 
conforma votului camerei, de a apăra cu 
energie aşezămintele republicane şi a 
asigura ordinea publică. ;

în decursul cetirei Waldeck-Rousseau 
a fost adese-ori întrerupt. Au urmat 
apoi interpelaţii de ale unor deputaţi 
socialişti şi naţionalişti, ear’ în urmă 
camera a primit cu 263 voturi contra 
237 propunerea lui Perillier, anunţând, 
că aproabă declaraţiile guvernului şi 
trece la ordinea zilei.

O propunere de acelaşi sens a fost 
primită şi în senat cu 187 voturi con
tra la 25.

Pe temeiul acestui vot noul mini
ster ’şi-a început lucrarea de ocârmuire.

E uşor (a muiere,
sau fieşte-care se-’şi isprăvească lucrul seu.

In satul Goroniş trăia o păreche 
tinără numai de câţiva ani căsătoriţi, 
cari deşi nu erau putrezi de avuţi, dar? 
aveau toate cele trebuincioase pentru 
traiul vieţei. Aveau în sat o casă fru
muşică, şi pe lângă ea toate câte se 
poftesc la o economie mai mică de sate. 
La hotar câteva pământuri din cari îşi 
adunau toate cele trebuincioase peste 
an. Dar’ pe lângă toate acestea era 
bucuria lor şi mai măre în pruncuţul 
l°r — ca un bumb •— care-’l aveau ca 
de moştenitor Ia agonisirea lOr, drept 
în trup ca tatăl seu, ochii-’i erau ca ai 
mamei sale, şi obrajii rumeni ca doi 
trandafiri.

Pavel era numele bărbatului şi Vâr- 
vară al muierei, ambii din zi în noapte 
asudau a-’şi spori averea lor, fiecare 
la locul seu. Pavel era toată ziua la 
câmp, ara, semena, cosea şi aduna, ca
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•Frankfurter Zeitung« are informaţie din 
Batum, (Asia) că Ruşii au început construarea unei 
noue căi ferate, care va pleca dela Alexandro-
Î yol până la graniţa Persiei, ear’ de acolo până 

a Urmia, în provinţa Aserbejdsan.
Noua linie are însemnătate politică.

Cum stăm cu cetitul?
Aceia dintre noi, cari cunosc mai 

multe ţinuturi din ţeara noastră şi cari 
judecă lucrurile mai serios, făcend asă- 
mănare între noi şi alte popoare, con
stată cu durere şi se plâng, că ţăranul 
român nu sprigineşte îndestul şcoala 
română, că nu îşi dă cu plăcere băieţii 
la şcoală şi peste tot sunt puţini Ro
mâni cari cetesc.

Pentru multe ţinuturi locuite de 
Români şi pentru multe sate româneşti 
sflnt drepte şi îndreptăţite aceste plân
geri.

Dar’ totodată e adevărat şi aceea, 
că lipsa de cetit e causa, că noi rămâ
nem îndărătul - altor popoare, că unii 
slujbaşi ne calcă dreptul şi ne nedreptă
ţesc, fără-ca noi să ştim ceva, nefiind 
în curat că ce ni-se cuvine pe dreptul.

Cu acest lucru se ocupă în o scri
soare trimisă nouă un vrednic cetitor al 
foii noastre, dl Pavel. Vanciu. Dînsul 
cunoscând poporul (ţăran) din cele mai 
multe părţi ale Ungariei şf Ardealului, 
arată că poporaţiunea cea mai iubitoare 
de carte este cea de dincolo de Dunăre 
(Nemţi şi Maghiari), apoi Nemţii din ju
rul Pojonului , şi Nemţii din Bănat, la 
cari mai putem adauge şi pe Saşii din 
Ardeal. : >

Dl Vanciu apoi continuă în urmă
torul mod, dând ? î sfaturi preţioase, 
asupra cărora atragem luarea aminte:

«Poporaţiunea aceasta amintită mai 
sus cu drag jertfeşte pentru şcoale şi 
învăţământul copiilor lor, apoi pe acolo 
mai în toate oraşele es mai multe foi 
cari sunt cu drag spriginite, ba chiar şi 
în orăşelele cele mai mici ese câte o 
foaie septemănală, care e spriginită de 

. tot omul cu carte. Sunt dincolo de Du
năre orăşele cu 4—500 de case şi în 
aşa orăşel ese câte o foaie săptămânală 
al cărei abonament e pe an 5 fl. Apoi 
foaia aceasta în depărtare nu se prea 

: trimite, căci atât inteligenţa, cât şi po
porul cu carte au abonate foi dela oraşe 
mai mari, aşadar’ putem zice că foi de 
acestea sunt susţinute mai numai de lo

cuitorii din orăşele. Nemţii din părţile 
Pojonului şi cei bănăţeni sunt ear’ iu
bitori de cetit; ei au mai multe foi şi 
biblioteci, cari sunt cu drag susţinute. 
Mergend pe aici pe stradă în o comună 
nemţească şi chiar şi ungurească, poţi 
să vezi că mai la toată casa duce pur
tătorul de cărţi câte o foaie, însă mer
gend în o comună românească, de-’i 
umbla toată ziua pe toate uliţele abia 
vei vede ducend la o sută case o foaie, 
ba sunt comune româneşti unde nici 
preotul nu-’şi abonează o foaie, decum 
poporenii. Vedeţi, iubiţi cetitori, aşa stăm 
cu cetitul faţă do alte popoare: un orăşel 
maghiar ori nemţesc poate susţină o foaie 
şi spre pildă tot Bănatul nu a fpst în 
stare a-’şi susţine foaia ^Dreptatea*, ce 
eşia anii trecuţi în Timişoara dimpreună 
cu foaia ei do Duminecii, ce a fost ti
părită pe seama ţăranului român şi au 
apărat drepturile întregului popor român, 
nu numai a unui orăşel, şi a dat învă
ţături şi sfaturi bune atât inteligenţei, 
cât şi poporului de rînd şi totuşi această 
foaie a fost silită a înceta din lipsa de 
abonaţi, măcar-că foaia de săptămână 
numai 2 fl. a costat pe an, nu 5 fl., ca 
o foaie a Ungurilor ori a Nemţilor.

Mai departe Maghiarul ori Neamţul 
îşi poartă copiii dela 7 până la 13—14 
ani la şcoală regulat, fie bogat ori sărac. 
Românul îşi trimite băiatul pe săptă
mână în o zi două, apoi când e de 9— 10 
ani atunci zice: ce se-’l port la şcoală, 
tot nu o fi advocat, nici filosof. Pen- 
tru-ce nu zice astfel Neamţul ori Ma
ghiarul? Aşa cred, că numai ştiinţa 
lipseşte la ţăranul nostru, nu-’şi poartă 
copiii regulat la şcoală, nu ceteşte şi 
aşa rămâne înapoi lă alte popoare.

Frate ţerane! de vei privi în o co
mună nemţească sau maghiară, spre 
pildă unde se află o şcoală poporală cu 
şese clase şi locuitorii acelei comune 
sunt spre pildă 1500—2000, în o astfel 
de comună sunt 3—4 învăţători şi fiecare 
învăţător are 70—80 de învăţăcei şi în
văţătorii aceia sunt îndestuliţi cu salarul 
ce-’l au, ear’ de vom privi starea unei 
şcoli româneşti în o comună de o aşa mă
rime şi cu atâta poporaţiune, ce vedem ? 
Vedem că şi un învăţător e mult, pentru-că 
de abia cercetează şcoala 20—30 de copii, 
apoi bietul înveţător român se plânge 
că nu poate nici trăî. Eu pe mulţi ţă
rani ’i-am auzit zicend: pentru-ce să port 
copilul la şcoală? Lasă-’l acasă să lucre. 
Ba mulţi zic: pentru-ce să plătesc şi la 
înveţător? Şi aşa am destule dări. Frate 
ţărane, îţi zic şi te întreb: Copilul tău 
de 9—10 ani, dacă nu merge la şcoală 
doară îţi face cetate pe după grădina 
şi casa ta? Sau puţinul bir ce trebue 

) se-’l dai învăţătorului e mai mult ca alte

Ciocnirea dela graniţa Serbiei.
Ciocnirea dela graniţa turco-ser- 

bească a dat ansă la o schimbare de scri
sori diplomatice între Sultan şi guver
nul Serbiei. Acesta din urmă a accen
tuat în o scrisoare, că Serbii ’şi-au folosit 
armele contra Albanezilor şi soldaţilor 
turci, cari au năvălit pe teri tor serbesc. 
Sultanul în răspunsul seu neagă, că între 
năvălitori ar fi fost şi soldaţi, dar’ gu
vernul serbesc în o notă de nou o sus
ţine aceasta, arătând, că lupta a ţinut 
o zi întreagă, că încălcarea graniţei e 
foarte serioasă şi că dacă guvernul tur
cesc nu va lua măsuri pentru încetarea 
acestor fel de năvăliri, va lua el măsuri, 
ca se asigure graniţa ţărei.

Guvernul serbesc a trimis trupe 
regulate la graniţă, cari la Branina au; 
dat peste 300 de năvălitori arnăuţi şi 
miliţie teritorială turcească şi ’i-au alungat.

Depeşele mai noue vestesc, că acum 
e linişte la graniţă. Trupele serbeşti 
sunt postate la o depărtare oare-care de 
graniţă. A sosit la faţa locului generalul 
Neşici, trimisul serbesc. El a început 
cercetarea şi a avut întrevedere cu in
spectorul turcesc. ■

Se crede că ciocnirea se va aplana 
fără a ave urmări mai grave.

M işcări revoluţionare în  Spania.
Din pricina noului budget al Spa

niei, contra căruia au protestat co
mercianţii şi industriaşii, au erupt turbu- 
rări în mai multe părţi ale Spaniei. Mai 
mari au fost turburările în Madrid, Se- 
villa şi Şaragossa. Turburătorii au de
monstrat contra autorităţilor, au atacat 
localurile de negoţ, cari n’au fost în-, 
chise şi au atacat poliţia. Mai pericu
loasă a fost răscoala în Saragossa, unde 
poliţia a fost silită să folosească armele. 
Aici autorităţile civile au'depus puterea 
în mânile miliţiei.

Prim-ministrul Silvela a declarat 
în cameră, că dacă va fi lipsă se va pro
clama starea de asediu în întreagă ţeara.

-.Ştiri -mărunte. ;
Lupta în Filippine între Americani şi Fi- 

lippini continuă. Zilele trecute a fost o nouă 
ciocnire între Filippineni şi Americani, lângă 
rîul Zapote. Porderilc Filippineniior sunt 40 
morţi, ale Americanilor 10 morţişi mai mulţi 
răniţi. .. : :/.,>• • • . .

Se crede, că: în părţile sudice Filippinenii 
nu vor pute opune decât o slabă resistenţă.

»»*• ' , ’ ’
Din Peking se anunţă, că între veduva 

împărăteasă a Chinei şi între împăratul s’a re
stabilit pacea şi buna înţelegere. Veduva îm
părăteasă a promis, că nu va denumi clironom 
la tron fără învoirea împăratului.

pe toamnă să-’şi umple gitniţa. Vâr
vara asemenea, pe lângă casă singură 
cu pruncuţul seu, cât în braţe, cât fără 
el, îşi isprăvea lucrurile voioasă, abia 
aşteptând seara se-’i vină bărbatul acasă, 
pe care-’l aştepta cu cina nici rece nici 
caldă. Cu un cuvent, Pavel şi Vârvara 
trăiau în îndestulire, fără să se cuprindă 
şi cu grijile altora, şi li-se sporea ave- 
ruşca văzend cu ochii, ca-şi-cum apa 
li-ar aduna-o.

S’a întâmplat însă odată, că chiar 
când Pavel venia dela câmp ostenit 
cătră casă, ’l-a pândit lelea Părască a 
lui Ş te fa n  — a căruia fată a rămas în 
păr, deşi ’l-a îmbiat cu ea pe Pavel, 
adecă lelea Părască chiar îşi aduna 
gâştele cătră sat şi se grăbia să dee 
faţă cu Pavel — care ducea în spate la 
Joiana de cină o legătură mare de iarbă 
în toporiştea coasei — şi ca să-’şi şteargă 
sudorile de pe frunte, chiar o pusese jos. 
între acestea lelea Părască se apropie 
de Pavel şi-’l agrăeşte astfel: »Aşa-’i

Pavele, nu ’ţi-a plăcut Susana mea, pe 
care de-o luai nu asudai din zi până-’n 
noapte făra nici un folos, ci ai fi stăpân, 
şi numai ai porunci la alţii, nu ca vai 
de capul tău, cum eşti şi acuma, ca scăldat 
în vale de sudori, — poţi tot alerga, că 
cu, Vârvara ta nu-’i mai face cocîe 
verde, că ea toată ziua se mişcă de 
icî-colea, dela o umbră la alta, până tu 
îţi pui capul pentru ea, tu te svircoleşti
ca peştele pe uscat, ea se îngraşe ca o ....
Până-când tu lucri la câmp în ruptul 
capului, ea alt lucru acasă nu are, decât 
îşi adună ouăle dela câteva găini co le 
are, şi la săptămână aleargă cu ele la 
oraş, ca să-’şi cumpere pe ele câte de 
toate, chiar şi rumenele, apoi vine acasă 
ostenită cu sute de minciuni, te îmbată 
cu apă rece, şi tu ca vai de tine, toate 
le crezi, — chiar mi jele de tine, Pavole, 
că cu mintea şi nesocoteala ta la ce ai 
ajuns, om zdravăn ca tine — cari toate 
ar fi altcum de ai fi luat-o tu pe Su
sana mea«.

Aceste cuvinte ale lelei Părască pe 
Pavel tare ’l-au mâhnit, că Pavel şi acum 
îşi iubia pe Vârvara ca-şi-când a fost 
în cununie, dar’ cuvintele lelei Părască 
’l-au pus pe gânduri — ghimp reu au pus 
în inima lui, şi despărţindu-se de lelea 
Părască a aflat de drepte cuvintele ei. 
Şi eată, ce să vezi, până-când Pavel de 
altă-dată totdeauna venia voios dela 
câmp acasă, şi după-ce-’şi punea jos po
vara de pe spate, lucrul lui dintâiu era 
să întrebe pe Vârvara de nu cumva 
’i-s’a întâmplat ceva rău peste zi şi îşi 
lua pruncul în braţe, îl săruta şi numai 
după aceea se uita după alte lucruri. 
Şi astăzi Vârvara îl aşteaptă în poartă 
cu pruncul în braţe, care bate în păl- 
muţe de bucurie că vede pe tatăl seu. 
Pavel, în loc ca şi el să se bucure ca 
de altă-dată, astăzi sbiară la muiere, 
ear’ cătră prunc în loc să-’l sărute nici 
că se uită. ,(Va urina).
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dări, cari tu le plăteşti bucuros şi nici 
nu vorbeşti nimic, chiar nici atunci când 
îţi socoteşte notarul mai mult decât se 
cade; tu nu vorbeşti că nu ştii ce, că nu 
ceteşti şi îţi lipseşte ştiinţa. Oare nu 
ar fi acela zid de peatră împrejurul 
grădinei şi casei tale ? Gândeşte numai 
bine, frate ţărane, priveşte la alte nea
muri, vorbesc acelea ca tine?

Aşadar, dlor preoţi şi învăţători şi 
inteligenţă dela sate! Vă rog îndemnaţi 
poporul să-’şi dee copiii la şcoală, şi să 
cetească foi şi cărţi folositoare, arătaţi-le 
foi şi le vorbiţi ce foloase aduce cetitul. 
Ear’ poporului român îi zic: Urmează 
învăţăturile şi vorbele conducătorilor tăi! 
Nu te lăsa înapoi şi mai slab ca alte 
popoare, cu mult mai slabe la puteri ca 
poporul român! Ceteşte, că sunt şi să 
tipăresc foi foarte folositoare şi destul 
de ieftine (lesne), încât mai ieftine nici 
nu se poate poftî, atât pentru inteligenţă, 
cât şi pentru ţăranii români. Sunt şi 
avem foi de toate zilele şi foi de săptă
mână, între cari »Foaia Poporului« e 
anume pentru ţărani. Doi florini gân
desc că şi cel mai sărac ţăran poate să 
câştige în un an pe seama sa, să-’şi 
aboneze o foaie de săptămână. Pe ţă
ranul cu stare mai bună îl îndemn, că 
măcar pe lunile de iarnă să-’şi aboneze 
o foaie de toată ziua, de-’i pare scumpă 
întrunească-se 2—3 la olaltă şi aboneze 
una cum e »Tribuna« ori «Gazeta Tran
silvaniei^ Cetească în timpul iernei ori
cine mai mult, şi ve rog spriginiţi foile 
cari le mai avem, să nu fie silite a în
ceta ca »Dreptatea« din Timişoara, căci 
foile mai cu seamă îşi ridică glasul şi 
apără drepturile poporului român şi cu 
cât vor fi mai mult spriginite, cu atâta 
vor fi mai tari şi vor pute sta cu bra
ţele deschise în faţa duşmanilor, ce îm
presoară zi de zi poporul român. Numai 
prin cetire putem înainta, căci se vede 
că încă stăm îndărătul altor popoare în 
cultură, în ştiinţă. De aceea ve zic, 
fraţilor Români, cetiţi cât mai mult, apoi 
daţi-ve copiii la şcoală şi cercetaţi casa 
lui Dumnezeu, biserica.

Biserica-albă, în luna Maiu 1899.
Pavel Vămii n,

viier şi grădinar.

SC R ISO R I.
„Buni patrioţi .
— Doue petreceri în Cianad. —

Cianadal-ung., 30 Iunie c.

In comuna noastră s’au ţinut acum 
de curend două petreceri sau concerte 
împreunate cu joc.

Cea dintâiu petrecere s’a ţinut în 
ziua înălţărei Domnului, zi aleasă de 
corul vocal al bisericei gr.-or. române 
din Cianadul-unguresc, sub conducerea 
harnicului înveţător Nicolau Coste. Pu
blicul s’a adunat în un număr foarte 
însemnat şi inteligenţa noastră din loc 
şi jur a fost binişor representată în şi
rele prime.

Era pe la 9 ore seara, când rînduri- 
rînduri se apropiau de bină bravii corişti- 
Se făcu o linişte adâncă, căreia a urmat 
primul punct din program: »Iubitei«, se
renadă de Yorobchievici, care ca punct 
foarte duios şi alinător de inimi zdro
bite, a plăcut mult publicului, a şi fost 
răsplătit cu furtunoase aplause. »Vlă- 
duţul mamei* a fost cu pricepere predat 
de coristul Milovan Teuţ. »Uite mamă», 
a fost executat de bărbaţi cu puternice 
voci. Mult a plăcut apoi »ŞoIdan vi
teazul* de V. Alexandri, predat bine de 
coristul Svetonie Popon şi »Imnul lui 
Stefan-cel-Mare* de Porumbescu, executat

de corul vocal. Declamaţiunea coristului 
Sofronie Gurzeu a fost foarte reuşită, vă- 
zendu-se că a pătruns bine înţelesul poe- 
siei. După cântarea »Bobocele şi inele* 
de I Yidu a urmat monologul »Herşcu 
Bocegiu*, care ’l-a predat Teodor Isitiu. 
Talentul de a preda poesii comice ’şi-’l-a 
arătat, procurând publicului de faţă o 
plăcere deosebită şi stîrnind un rîs ge
neral. Concertul s’a sfîrşit cu »Frunză 
verde polomidă* de G. Musicescu, cor 
mixt pe 6 voci. îţi era mare dragul se 
vezi şi auzi cum frumoasele coriste cu note 
în mână, îmbrăcate frumos, lăsau să 
ese din pieptul lor rotunjor melodii dră
gălaşe.

în pausă căluşerii au jucat cu o 
precisiune de admirat, frumoasele jocuri 
tradiţionale: »Căluşerul* şi »Bătuta«. 
S ’ a distins mai ales vătavul. Veselia a 
fost mare şi petrecerea a ţinut până în 
zori de zi.

Succesul concertului şi a petrecerei 
se vede de acolo, că a stîrnit mulţumirea 
şi petrecerea tuturor.

Laudă bravului învăţător Nicolae 
Coste, care a dovedit: multă pricepere 
în chemarea sa şi care ne face să credem,; 
că va face multe servicii poporului, în 
al cărui mijloc se află. '

Laudă coristelor şi coriştilor cari 
brav s’au purtat întru împlinirea dato-; 
rinţelor lor.

Al doilea concert s’a ţinut în 19 
Iunie st. n. 1899 în curtea şcoalei infe
rioare (a doua), dar’ nu sub conducerea 
învăţătorului şi să nu se lase nici el 
mai jos decât celalalt, s’au vorbit cu 
câţiva plugari din comună să aducă de 
undeva un conducător de cor şi acesta 
este un ţăran cu numele Ioan Gherda 
din Chisătău. -

Sub conducerea acestuia s’a aranjat 
petrecerea. începutul a fost Ia 9 ore 
seara. A fost public număros, dintre 
care însă inteligenţă puţină.

Concertul acesta este contrastul ce- 
luialalt. Poesiile erau bine învăţate din 
partea coriştilor, dar’ predatul a fost 
slab, fiindcă numai le-au recitat fără se 
fi pătruns înţelesul acelora. :

Numai unul s’a deosebit dintre ei 
şi-acesta este coristul Traian Vaida, 
care a predat bine monologul comic 
»Vlăduţul mamei*. ,„.,...1,.;. ......

Cântările au fost în genere mono- 
toane, afară de «Marşul cântăreţilor* de' 
Porumbescu, care a fost bine executat 
de corul vocal.

însă ce se auzi la sfîrşit? O cân
tare ungurească, care sună astfel»Eljen 
soM « aplaudată de 2—3 Unguraşi, şi 
afară de aceasta sala toată era împo
dobită cu trei colori ungureşti. :

După sfîrşitul concertului nu se 
auzia altceva decât numai cântări de-ale 
Ungurilor. înse părea că suntem într’o 
petrecere ungurească.:

Aceste s’au făcut din partea câtorva- 
plugari, cărora scopul e numai ca în zia
rele ungureşti se fie lăudaţi în modul 
următor: »Buni patrioţi sunt aceştia«.

Publicul scandalisându-se s’a de
părtat şi se întreba: »Cum se poate, 
ca şi în această comună curat româ
nească să se întâmple astfel de lucruri?* 
Ruşine se le fie! unm db> public ;

Almanachul înveţătomlui român.
— Âpel cătră fraţii colegi şi cătră amicii şcoalei 

române. —

Frumoasele şi binevoitoarele apre
cieri din partea ziarelor noastre române, 
dar’ mai vîrtos călduroasa primire din 
partea fraţilor colegi şi prin aceasta re- 
sultatul îmbucurător moral şi — încât 
m’am putut achita de sarcina grea a 
edărei — şi material, obţinut cu acest 
opşor, sunt tot atâtea dovezi, că acest 
Almanach, deşi ca început modest, to
tuşi a răspuns la o faptică trebuinţă a 
învăţătorului român.

E pentru mine o plăcută datorinţă 
a aduce mulţumiri profunde on. redac- 
ţiuni a foilor noastre, precum şi tuturor 
prea onoraţilor domni şi fraţilor colegi, 
cari în aşa frumos mod m’au ştiut 
încuraja!

Peste greutatea decisătoare am 
trecut cu bun succes, nu e dar’ exchisă 
posibilitatea, ba dela noi atîrnă, ca acest 
început se se perfecţioneze aşa, ca se 
devină nu numai folositor, ci chiar in
dispensabil înveţătorimei noastre.

Spre acest scop, unicul ce am in
tenţionat cu acest opşor, — şi contând 
la spriginul factorilor competenţi pentru 
causă, voiu se continuu şi pe viitor acest 
început, redactând şi editând şi mai de
parte Almanachul înv. român.

Drept aceea, când aduc acestea la 
cunoştinţă fraţilor colegi, protectorilor 
şi amicilor căuşelor noastre, îi rog tot
odată a mă onora cu preţuitul sprigin 
reclamat de scopul intenţionat, coope
rând cu câte o lucrare, pe care îi rog 
să binevoiască a o trimite subscrisului 
până cel mult 1 August a. c. st. n.

Lucrările de ori-ce fel, cu preferinţă 
cele din sfera şcoalei, şi pedagogiei, 
vor fi bine primite şi — după putinţă
— publicate.

îndeosebi ne-ar măguli concursul, 
cu care ne-ar distinge literaţii noştri, 
cari prin poesii şi sentenţe potrivite sau 
şi alte lucrări, ar ridica mult valoarea 
opşorului nostru dăscălesc.

; Cu bucurie am mai răspunde încă 
unei cerinţe, prea simţită în vieaţa şco
lară, de a aclude fătului nostru şi cân
tări şcolare, pe una sau mai multe voci. 
Apelăm dar’ la valorosul sprigin al com- 
positorilor noştri !

Tot astfel, d-nii învăţători, ca au
tori ai vre-unui op tipărit, precum şi 
alţi domni autori şi editori de cărţi de 
interes pentru şcoală şi învăţători, sunt 
rugaţi a-’mi comunica, respective trimite 
câte un exemplar din cărţile edate, 
spre a le înregistra şi anunţa în Al
manach.

în fine, ^extrase autentice de legi 
şi ordinaţiuni în vigoare, referitoare 
şcoalei şi învăţătorilor noştri, ne-ar face 
deasemenea mare serviciu, căci numai 
aşa am pute răspunde din destul cerinţei 
practice a Almanachulai.

Pentru deplina orientare, on. domni 
cari vor coopera cu lucrări, sunt rugaţi 
a-’mi notifica aceasta, cât mai curend, 
ear’ la cerere le pot servi cu un exem
plar de pe anul I. al Almanachului.

Rămâne acum, ca, îndeosebi fraţii 
colegi, conştîi de chemarea, posiţia şi 
cerinţele de progres şi cu dor de-a con
tribui la  ridicarea nimbului statului 
tnveţătoresc, se nu întrelasă a da 
spriginul dorit şi pretins de acest opşor 
adevărat dăscălesc.

R e c i ţ a - m o n t a n ă (Resiczabânya), 
în Iunie 1899. Iosif Velcean,

înv. rom.
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PiR TE A  ECONOMICI
Săpatul cucuruzului.

Pentru-ca grăunţul sămănat în pă
mânt se poată afla acolo toate recerin- 
ţele de încolţire, creştere şi vegetare, să 
recere conlucrarea mai multor puteri. 
Aceste puteri sunt sau din partea omului 
şi a vitelor de lucru, sau din partea în- 
rîurinţelor aerului, cum e căldura, ume
zeala, lumina şi starea aerului.

Mai ântâiu se recere puterea vitelor 
de lucru şi a omului (pe unele locuri a 
vaporului sau a electricităţei), pentru a 
ara şi a pregăti bine pămentul de să- 
mănat, căci altcum nu S’ar alege nim ic 
de sămânţa sămănată acolo, precum ştim, 
că nu s’a ales nimic nici de sămânţa 
d in ; evangelie, care a căzut în ; locul 
nelucrat.

După aceea s6 recere din nou pu
terea omului singur, sau împreunată cu 
a vitelor de lucru, pentru a semăna cu 
mâna sau maşina de sămănat sămânţa 
de lipsă. Când şi această lucrare este 
isprăvită, pentru un timp oare-care lu
crarea omului şi a vitelor încetează şi 
se începe lucrarea puterilor naturale.

Fiecare grăunţ de sămânţă are câte 
doue părţi de căpetenie: miezul sau 
partea făinoasă şi colţul (embrionul). Din 
aceste de pe urmă poate se încolţească; 
creşte şi se se desvoalte tot asemenea 
plante, cum au fost şi acelea din cari 
s’ a desvoltat numitul grăunţ.; '

Grăunţul de sămenţă ajungând în 
pământ bun şi acolo fiind pătruns de 
căldura şi umezeala de lipsă, se putre- 
zeşte, adecă se începe ferberea materiilor, 
cari îmbracă colţul, precum se întâmplă 
aceasta şi cu ferberea mustului de viri, 
şi până-când poate să se nutrească cu 
mustul din pământ, se nutreşte din miezul 
cai-e-’l îmbracă, întocmai cum se întâmplă 
şi cu germul (plodul) de puiu, ce se află 
în ou, că încă se nutreşte cu gălbinuşul 
şi albuşul aceluia, până-când poate sparge 
coaja, ca se ese afară la lumină.

După-ce colţul s’a nutrit astfel câtva 
timp cu miezul ce-’l încunjură, o parte 
a aceluia, aşa numita radicula, din care 
mai târziu se face rădăcina, se întinde 
pe pământ în jos, ear’ ceeâlaltă parte 
a aceluia, aşa numita plumulă, din care 
mai târziu se desvoaltă trunchiul, creşte 
afară din pământ, dimpreună cu cele 
două aripi sau cotiledoane, cari acoper 
colţul grăunţului. ; "

îndată-ce tinăra plantă a eşit din 
pământ şi începe a creşte, se începe 
lupta ei de vieaţă. cu celelalte plante ce
o încunjură, precum sunt buruienile, cari 
încă se îmbulzesc, ca să răpească din 
nutremântul aceleia. Lăsată în starea 
aceasta de sigur, că tinăra plantă ar 
trebui să piară, precum ar trebui se 
piară şi uri miel, viţel ş. a. cărora le-ar 
suge alţi fraţi maşteri laptele lo r .;

Acum. se începe lucrarea omului 
ajutată de a vitelor de lucru, prin care: 
se taie, curăţă şi stîrpesc plantele nefo
lositoare, ca cele sămănate se poată aduce 
rodurile de iipsă pentru care se cultivă. 
Lucrarea aceasta se numeşte săpatul 
tinerelor plante. . ;

Săpatul se poate face în două fe
luri: cu sapa de mână şi cu maşina de

săpat.  ̂ Săpatul cu sapa de mână se face 
pe rînduri, ear’ cu maşina se sapă locul 
dintre rînduri. Prin săpat stîrpim bu
ruienile nefolositoare, smăruntăm mai 
bine pămentul şi înlesnim întrarea căl- 
durei, umezelei şi a aerului la rădăcina 
tinerelor plante. ; .

Între plantele de sapă se numără 
şi cucuruzul (porumbul). Acesta se sapă 
de câte două-trei*ori. Mai ântâiu se sapă 
îndată-ce ’i-s’au ivit cele două frunze 
mai mari de pe delături şi au ajuns 
oare-care mărime însemnată. A doua- 
oară se sapă mai târziu, când cucuruzul 
începe , a acoperi cu frunzele lui pă
mântul, pentru-că după sapa dintâiu bu
ruienile nu mai pot strica aşa tare cu
curuzului, crescând el tot mai cu putere 
şi umbrind buruienile cari cresc la ră
dăcina lui.

Timpul cel mai potrivit pentru să
patul cucuruzului este atunci, când pă
mântul nu e nici prea moale, dar’ nici 
prea tare, ci se află în gradul de mijloc 
al umezelei şi uscăciunei. A săpa cu
curuzul când e prea moale, , nu numai 
că nu e folositor, dar’ poate deveni chiar 
stricăcios, cu deosebire când ’i-se adună, 
de oare-ce după-aceea se îrigălbineşte şi 
stă mult timp pe loc cu creşterea.

Cu prilejul săpatului de a doua şi 
a treia-bară, firele prea dese se răresc, 
ear’ puii de pe lângă rădăcina lor ase-: 
menea se rup, fiindcă puii aceia încă ar 
suge o parte bunicică din mustul pe 
care-’l suge firul. y

La săpattil de pe urmă se adună 
pământul cel lucrat (ţărînă) pe lângă 
rădăcinile firelor d6 cucuruz, adecă se 
muşuroeşte, precum se mai zice pe unele 
locuri. Unii susţin, că adunatul pămân
tului lucrat pe lângă firele de cucuruz, 
nu ar fi tocmai de neapărată trebuinţă, 
de oare-ce şi aşa neadunat ar pute rodi 
cucuruzul. Aceştia însă se vede, că nu-’şi 
prea dau seama despre folosul moşi- 
noaelor, ce se strîrig pe lângă firele de 
cucuruz.

Mai ântâiu moşirioâele acelea, dau 
oare-care razim firelor de cucuruz, ca 
să nu le doboare vânturile mari şi or-

i canele, cari adese-ori domnesc în ţeara 
noastră, şi de multe-ori le încovoâe şi 
pleacă cu toate-că au moşinoae pe lângă 
ele. A doua-oară, cum se adună moşi- 
noaele acelea din pământul cel lucrat 
dela suprafaţa locului, conţin în sine cel 
mai bun şi mai mlilt riutrement,pe care-’l 
află firul adunat la un loc, de unde apoi 
mai uşor îl poate suge cu rădăcinile când 
plouă şi se scurge mustul din el. A 
treia, pe timp de secetă, moşinoaele acelea 
pot să ţină în sine timp mai îndelungat 
umezeala de lipsă pentru fir, ear’ al 
patrulea folos dela moşinoae îl avem, 
că acelea ridică oare-cum şi locul pe 
lângă firele de cucuruz,’ aşa că dacă 
plouă, apa nu poate sta tocmai pe lângă 
firele de cucuruz.

După săpatul din urmă âl cucuru
zului lucrul ornului încetează încâtva şi 
el nu mai are altele de făcut, decât de 
a-’l mai rări şi a rupe puii, cari să ivesc 
pe la rădăcinile firolor. •

în privinţă răritului la cucuruz, so 
zice pe unele locuri, că. firele trebue să 
fie aşa de departe unele de altele, încât 
»se poată dormi o ,vită între ele*. Răritul 
acesta ni-se pare prea peste măsură, de 
aceea s’a aflat o măsură mai potrivită

şi cu privire la rărit şi anume: »ca de
părtarea dintre rînduri să fie şi între 
fire«, adecă precum sunt de departe 
rîndurile unul de altul, tot aşa să fie şi 
firele de cucuruz.

Cu răritul şi plivitul puilor dela 
rădăcinile cucuruzului, lucrarea omului 
încetează până toamna, când se începe 
culesul lui. Dar’ lucrarea înrîurinţelor 
atmosferice nu încetează până toamna, 
când acela a ajuns în deplină coacere, 
între aceste înrîurinţe se numără mai 

; ântâiu căldura.
Căldura esto isvorul de vieaţă nu 

numai al omului şi animalelor, ci şi al 
plantelor. Fără de căldură plantele nu 
ar pute încolţi, nu ar pute creşte şi 
ajunge la coacere. Isvorul cel nesecat 
de lumină şi căldură este soarele, care 
prin razele lui puternice revarsă vieaţă 
tuturor fiinţelor şi plantelor de pe pă- 

; mont.
între toate sămenăturile, cucuruzul 

iubeşte — pe lângă un pământ bun şi 
gras — mai mult căldura, fiind el şi o 
plantă mai mare şi mai puternică decât 
celelalte. De aceea şi vedem, că în ţi
nuturile mai răci lipsite de căldură, cu
curuzul nu se prea face, sau dacă se şi 
face, apoi nu se coace cum se cade.

Umezeala este tot aşa de lipsă pen
tru plante ca şi căldura, de oare-ce fără 
umezeală nu ar pute încolţi şi creşte 
tinăra plantă. Isvorul cel nesecat de 
umezeală este ploaia, care adapă toate 
fiinţele şi plantele de pe pământ. Atât 
prea multă umezeală, cât şi prea multă 
căldură sunt stricăcioase semănăturilor.

Aerul încă este de lipsă la nutrirea 
plantelor, de oare-ce fără acela plantele, 
ca şi omul, s’ar înăduşi şi s’ar usca. 
Aceasta se poate vede mai bine la îne
cările (vărsările) de ape, când aceasta 
ca mai grea sileşte aerul dela rădăcină 
să ese afară, după care şi plantele încep 
a se îngălbini şi mai pe urmă a se usca.

Aerul nu-’l înghit (inspiră) plan
tele aşa în stare curată ca oamenii şi 
animalele, ci amestecat, când îl absorb 
prin rădăcini îl amestecă cu un fel de 
leşie numită ăccid nitric, ear’ când îl 
înghit prin foi cu un fel de must, aşa 
numit amoniac.

Când s’a sevîrşit săpatul cucuru
zului după recerinţele de mai sus; când 
binecuvântarea lui D-zeu cu căldură şi 
ploaie încă urmează la timpul de lipsă, 
atunci economul poate privi cu linişte 
la rodurile sale, ştiind că acelea îi vor 
şi răsplăti lucrul lui cu prisosinţă.

Ionii G eorgescu .

Duşmanii albinelor.
Li-se întâmplă une ori apicultorilor, 

că în loc de miere şi ceară află în coş- 
niţe' mulţime de jivini mititele. Aceste 
jivini sunt moliile coşnitelor şi în limba 
ştientifică se numesc Galeria melonella 
şi sunt cei mai periculoşi lotri ai fagu
rilor, făcând mare izidă în faguri mai ales 
în coşniţele primitive (de nuele), de. 
cari încă şi acum mai folosesc unii eco
nomi cari se ocupă cu albinăritul. Aceste 
molii pleacă la venat în amurgul serei, 
şi după-ce albinele s’au liniştit se furi
şează în coşniţă şi-’şi depun ouăle pe 
faguri în număr foarte mare şi în gră- 
măduţo de sine stătătoare. Dacă însă 
soartea nu le ajută să pătrundă la fa
guri, atunci se imilţumosc cu ori-ce cre- 
pătură şi-’şi depun ouăle acolo. Omi-
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dele ce so desvoaltă din ouă depuse în 
astfel de locuri trăesc apoi cu ceea-ce 
capătă. Reautnur în renumitul seu op 
apărut deja în veacul trecut (1737) scrie 
despre aceste jivinii, că se pot nutri cu 
hârtie, cu pielea scoarţelor de cărţi, cu 
frunze uscate, cu excrementele proprii, 
timp de 7—8 ani. Ba îşi susţin vieaţa 
şi cu rămăşiţele de postav rămase pe 
urmele moliei de haine (Ţinea pellio- 
nella L.) în astfel de caşuri însă face 
pagube relativ neînsemnate; însemnă
tate au aceste molii numai când ajung 
să se sporească în coşniţele albinelor. 
Drept, că o mare parte din grămăduţele 
de ouă cade jertfă albinelor, dar’ totuşi 
rămân destule, pentru-ca să nimicească 
întreagă coşniţă.

Mititica omidă ce ese din ou se 
nutreşte numai cu ceară; dar’ îndată-ce 
a mâncat cât de cât, din bumbacul slo
bozit pe gură şi din excrementele sale 
îşi face cojoc, care îmblojeşte întreg tru
pul, lăsând numai o mică deschizătură 
pe seama căpşorului. Acest cojoc o apără 
apoi în contra acului albinelor, căci la 
cap, de şi ’şi-’l scoate din când în când 
spre a se nutri, aceasta o face cu mare 
precaţiune, dar’ şi de altcum albinele 
nu-’i pot face nici o stricăciune, fiind 
coaja lui mai tare, decât se poate pă
trunde prin ea acul lor. Când în apro
piere s’a gătat nutrementul şi omidă 
încă s’a desvoltat deplin, atunci cu firele 
albe ce le sloboade pe gură îşi face 
adaus la îmblojitură, Şi fiindcă omida 
mâncă mult şi fără saţ nu e mirare că 
de multe-ori aflăm în faguri cruciş şi 
curmeziş ţevişoare în lungime de câte 
2—3 dm. Ear’ ştiind şi aceea, că aceste 
molii se aşează pe faguri în cele mai 
multe caşuri în cete foarte mari, este 
uşor de înţeles, că în loc de miere şi 
ceară pentru-ce aflăm la tăierea stupului 
numai jivinii de acestea.

Omida moliei de faguri mierea n’o 
atacă, ci numai ceara o mănâncă, şi 
mai bucuros atacă celulele vechi de 
ceară; când a isprăvit cu ceara din ace
stea, se năpusteşte asupra celulelor proas
păt făcute presupunând că sunt încă 
goale. Ţevişoarele însă ’şi-le face şi în 
celulele cu miere, unde apoi mănâncă 
ceara, prin ce face de mierea se scurge jos.

Spre a dovedi apicultorilor, că ce 
periculos duşman sunt pentru albine 
moliile acestea, reuniunea regnicolară 
de albinărit a expus la exposiţiamillenară
o coşniţă de nuiele atacată de molii. Spre 
a se pute vede ce3a-ce se petrece în ea, 
coşniţă era despicată în două. în Maiu 
fagurii erau încă întregi şi sănătoşi (omi- 
dele încă nu eşiseră din ou), dar’ în 
Iulie şi August scrinul în care era aşe
zată această jumătate de coşniţă, era 
deja plin de molii, cari seara pe la 6 
ore mijuiau şi bâjbăiau în toate părţile. 
Căci molia însăşi, de coloare sură ce
nuşie, lungă de"16 mm., şi cu aripile în
tinse lată de 34 mm. e foarte sprintenă ; 
umbletul ei e adevărată alergare. Dacă 
în coşniţă albinele o iau la goană, foarte 
rare-ori se avântă ’n sbor, şi numai cu 
fuga îşi caută scăpare.

Încât priveşte durata vieţei, molia 
m coşniţă caldă se desvoaltă perma
nent, dar’ foarte neregulat, deşi în ge
neral s’ar pute vorbi numai despre două 
generaţiuni, fiindcă în mai mare număr 
se iveşte primăvara, la începutul muncei 
albinelor, şi în lunile Iulie-August.

După-cum s’a zis, mai mult sufer 
de stricăciunea moliilor familiile de al
bine aşezate în coşniţe primitive. Şi 
aceasta e şi de înţeles, pentru-că apicul
torul în asemenea coşniţe nu prea poate 
observa, ori de pătruns-a acest lotru în 
coşniţe, şi astfel nici nu poate grăbi în 
ajutorul albinelor. Apoi foarte de multe- 
ori însuşi apicultorul e de vină la toate 
relele. Anume prin aceea, că încă îna
inte de roire pregăteşte şi provede cu 
faguri coşniţele în cari are să prindă 
roiul. Coşniţele astfel pregătite devin 
apoi inficiate de molii în cele mai multe 
caşuri încă înainte de prinderea roiu

lui, ceea-ce apicultorul nu prea observă. 
Drept că roiul văzend că are duşman 
în coşniţă, se năpusteşte asupra lui, îl 
goneşte afară, dar’ câtorva omide totuşi 
le succede se rămână acolo, şi pericolul 
e gata.

în coşniţe de ale lui Dzierzon, unde 
ori-când putem examina fagurii, pericolul 
acesta nu e tocmai mare; avend astfel 
de coşniţe, n ’avem decât s<Ş scoatem 
afară părţile inficiate de molii şi se le 
nimicim şi să fim cu grije, că în adevăr 
să depărtăm din coşniţă toate moliile. 
La coşniţe simple însă neavend putinţa 
de a privi în lăuntru şi a examina fa
gurii, nu ne remâne alta de făcut, decât 
să băgăm de seamă, ca roiul să-’l aşezăm 
în coşniţă curată. Trebue apoi să ur
mărim cu atenţiune şi podina coşniţei, 
căci sfărmiturile de ceară picate pe po- 
dină încă sunt de ajuns, ca două-trei 
omide să poată trăi din ele şi apoi să 
facă mai târziu posibilă inficiarea în- 
tregei coşniţe. Dacă însă vre-o coşniţă 
e foarte tare inficiată de molii, spre a 
scăpa de primejdie stupii ceialalţi, tre-- 
bue nimicită împreună cu: stup cu tot.

(nt.)

Din boalele vitelor cornute.
Dureri (răni) la încheieturi. Aceste 

dureri se datpresc în mare .parte mai 
ales loviturilor, rănilor la încheieturi; 
câte-odată însă nu so ştie care e pricina 
lo r ; de această boală zac mai mult ani
malele tinere, şi mor iute. Când se află 
la încheietură rană deschisă, boala este 
foarte primejdioasă şi cu mare greutate , 
se poate vindeca. Eată cum trebue se 
urmăm spre vindecare: Ântâiu trebue 
se spălăm rana şi pe din lăuntru şi pe 
din afară, apoi F să o ungem cu unsoare 
egipteană, cât so poate de, des. Vara 
aceste răni sunt mai rele de vindecat, 
docât iarna, de aceea trebue să le spălăm 
mai des şi să le presărăm cu praf de 
cărbune. ,

Câte-odată se. întâmplă, ca să se 
ivească nişte umflături pe la încheieturi; 
aceste umflături ard şi sunt foarte du
reroase. Ca să le facem se spargă, tre
bue să le frecăm cu un petec de rîză 
muiată în rachiu amestecat cu câteva 
picături de camfor. Dacă vor sparge, 
atunci, ca se vindecăm rănile, urmăm 
ca mai sus.

Ud cu sânge. Această boală se 
naşte atunci când animalele pasc prin 
păduri şi mănâncă ierburi tari şi în
ţepătoare, mai ales lăstari de copaci 
şi de pomi; ca probă că este aşa, este 
faptul, că animalele . îngrijite în grajd 
nu sufer de loc de această boală.

Boala se cunoaşte prin aceea, că 
udul este roşu; şi animalul udează din 
ce în ce mai puţin şi mai des.

Ca s o vindecăm, trebue să ţinem 
animalul învălit cu pături, ca se fie cald 
şi să-’i dăm să bea apă căldicică, în care 
am pus sămânţă de in; dacă animalul 
sufere mari dureri când se încearcă sg 
udeze, mai adăugăm în apa, căldicică şi 
puţin camfor. în  timpul boalei trebue 
să dăm animalului nutreţ bun.

Cireş.

Sfaturi.
Vreai se fii sănătos?

1. Scoală-te de dimineaţă: culcă-te 
de vreme; fii ocupat în timpul zilei.

2. Caută să trăeşti cât mai mult 
in aer cu rat

3. Nu mânca mult
4. • Ţine-’ţi trupul în cea mai mare 

curăţenie.
5. Nu durmi nici prea puţin, nici 

prea mult.
6 îmbracă-te b ine; caută, ca trupul 

se se poată mişca lesne în haine; nu 
purta haine prea groase.

7. Ţine-’ţi casa în cea mai mare 
curăţenie.

8.* Caută de petrece în timpul 
liber, dar* nu prea mult, că petrecerea 
prea multă dtice la păcate.

9. Dacă îţi câştigi vieaţa cu munca 
trupească, dă şi minţei hrană prin cetire 
şi alte ocupaţii de astfel.

Vindecarea rănilor şi stîrpirea 
vermilor la animale.

Se ia frunză de persec, se pisează 
cu sare până se face o pastă (aluat) îa  
măsură potrivită, se toarnă apă pe acea
sta, se spală rana, aşa că cel mult într’o 
săptămână rana este vindecată şi nici 
vermi nu poate face. Cu acest mijloc 
am vindecat porci, paseri şi vaci chiar,
de vermi. Elena I. Popescn,

1 învăţătoare.

? Ştiri eeonomiee.
îm proşcătoare pentru  peronos- 

poră.; Ni-se scriu următoarele: Este 
cunoscut, că peronospora e duşmanul 
cel mai mare al viilor, pomilor şi a mul
tor legume, care de un timp încoace 
şi pe la noi nimiceşte mai întreagă 

•• roada.
; Nu e de ajuns, că se cultivă viia, 

pomii şi legumele, cari dau un venit 
foarte însemnat; ci trebue îngrijit de 
aceea, ca să se facă apărare contra pe- 
ronosporei.

Am onoare de a ve face cunoscut, 
că : am avut prilej de a proba tulumba 
împroşcătoare inventată acum de curend 
de cătră dl Hegediis Jozsef, învăţător la 
şcoala botanică do stat din Turda

E simplă, ieftină şi lucrează de tot 
bine. Cu aceasta, după scoaterea unei 
păţure de gumi uşor se împroaşcă chiar 
şi insectele de pe pomi. Se poate co
manda la amintitul cu vas de lut pen
tru 5 fl v. a., ear’ cu vas de lemn pen
tru 6. fl. v. a.

O recomand călduros tuturor viie- 
rilor şi celor-ce cultivă pomi şi legume.

Sim eon Lucn, paroch.

Cai pentru arm ata Rom âniei. 
Cetim în ziarele de peste munţi, că o  
comisiune de remontă va pleca zilele 
acestea în Rusia pentru a cumpăra 300 
cai necesari cavaleriei.

Venitul căilor ferate. Direcţiunea 
căilor ferate ungare în regia statului îu
17 Iunie a vărsat în cassa centrală
500.000 fl. ca excedent de cassă. Dela
1 Ianuarie până acum direcţiunea a 
trimis cassei centrale sub titlul de mai 
sus 6,500.000 fl.

Ţigărarui în  vii. în  anul acesta, 
precum scriu foile din România, în 
unele comune s’a ivit ţigărarui (Ryn- 
chites betuleti).

Această insectă care taie lăstarii 
tineri ai viţelor, mai are obiceiul a strînge 
fpUe în formă de ţigară (de unde 
’i-s’a dat numele) şi îşi pune ouăle. îu 
aceste ţigări. Pentru stîrpirea acestui 
insect nu e alt mijloc mai practic, decât 
să strîngem toate foile făcute în formă 
de ţigară şi se le ardem. ' ţ
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ŞCOALA ROMÂNĂ.
F E L U R IM I.

Gerul pe muntele Montblanc
Muntele Montblanc este cel mai înalt 

munte al Europei. Până mai de curend 
nu se ştia cu siguritate, că pe vîrful lui, 
acoperit cu zăpadă, cât e de aspru gerul. 
Se dădea numai cu socoteală, dar’ date 
sigure nu existau. Măsurările făcute însă 
la observatorul Jannsen au deslegat 
enigma. S’a pus adecă termometru atât 
în lăuntrul observatorului, cât şi pe pă- 
retele din afară. Vara apoi, cercetătorii 
au aflat de pe termometri, că iarna cea 
mai mare răceală a fost de 43° Celsius 
sub O, afară, ear’ în lăuntrul observatoru
lui 35° 0. sub O, cum pe la noi nici
când nu e. (t.)

Albanezii.
— Ved ilustraţia. —

între popoarele din Peninsula-Bal- 
canică unii din cei mai răsboinici sunt

Ceva privitor la chestiunile 
noastre şcolare.

; (Urmare).

I. Aranjamentul intern al şcoalei.
îşi împodobeşte săracul locuinţa 

sa cu lucruri, cari ar crede, că sunt mai 
frumoase, şi le aranjează cum ştie el 
mai bine, ca să; fie plăcut vederei sale 
şi vederei celor-ce întră în casa sa.

împodobesc creştinii adevăraţi casa 
lui D-zeu cu atâta frumseţe, cu atâta 
gust, încât nu putem trece pragul ei şi 
privind în jur de noi să nu ne sfiim. Şi 
pentru-ce să nu împodobim casa lui D-zeu,: 
acel loc sfânt, unde prin rugăciuni şi cân
tări vorbim cu Dumnezeu.

ţământ îl întimpină copilul în şcoala po
porală. Se cere dar’, ca şcoala poporală 
să fie pe cât se poate de bine provăzutâ 
cu acele obiecte de intuiţiune, cari sunt 
indispensabile în ori-ce şcoală elemen
tară. Astfel ar fi: Litere de lemn ori de 
hârtie groasă pentru formarea cuvinte
lor la prelegerile scris-cetitului, maşină 
de comput după sistemul cel mai nou, 
metru, cântar cu toate ce se ţine de el, 
măsuri vacue, apoi cărţi geografice ca: 
carta cercului protorial, carta comita
tului, carta patriei, carta locurilor sfinte 
(Palestina), unele tablouri biblice, globul, 
tabele pentru istoria naturală, aparate 
fisicale, unelte de economie etc.

Lipsesc în şcoala poporală aceste 
obiecte, lipseşte totul şi învăţătorul, care

Albanezii.

.Albanezii. Curajoşi dela fire, dedaţi 
de mici la luptă, ei caută mereu prilej 
de a se resboi. Acum de curând e ceată' 
de mai multe sute de Albanezi au nă
vălit în Sârbia, atacând satele dela gra
niţă, aşa că ocârmuirea Serbiei a tre
buit să trimită trupe regulate, ca să-’i 
alunge.

în  urma acestui atac, puterile euro
pene au intervenit pe lângă Sultanul, 
provocându-’l să înfrîne pe Albanezi,

- cari îi sunt supuşi.
Vorba e numai, că nici Sultanul 

nu prea are putere a-'i îmblânzi, căci 
ei de multe-ori au avut ciocniri birui
toare cu soldaţii turci.

Această seminţie de popor se ţine 
de legea mohamedană, dar’ sânt între ei 
şi mulţi creştini.

Ilustraţia noastră ne înfăţoşează o 
ceată de Albanezi.

Şcoala, care seamănă bisericei, căci 
e fiica ei, în care creştinul cel mic în
vaţă a se ruga şi a cânta cântări de 
laudă celui prea înalt, care a făcut cerul 
şi pămentul, şcoala, cai*e din creştinul 
cel mic, chemată este să crească creştin 
mare, se cuvine şi mai mult s’o împodo
bim, mai bine zis s’oprovedem cu obiecte 
corăspunzătoare trebuinţelor ei.

O catedră, câteva scaune, un număr 
recerut de bănci, o tablă mare, unul sau 
două dulapuri pentru recuisitele şcolare 
şi pentru biblioteca şcoalei, un cuier, 
icoana Mântuitorului şi icoana Domnito
rului formează aranjamentul intern al 
şcoalei. Dacă sunt frumoase, dacă sunt 
bine şi cu gust aranjate aceste obiecte, 
sigur că şi şcolarul întrând prima-dată 
în şcoală să sfieşte, şi mare înrîurinţă 
are prima impresie asupra sufletului şco
larului. Se ştie mai departe şi aceea, că pri
mul învăţământ e intuitiv şi acel învă-

tinde să propună, fără să arete şcolari
lor sei obiectul, despre care este vorba, 
fie în natură, fie după chipuri credin
cioase, dă şcolarilor sei în loc de o  floare 
înflorită cotorul uscat

II. Persoana învăţătorului.
Arta înfloreşte şi veştejeşte prin 

artişti, şcoala prin învăţători.
Cum este educaţiunea învăţătoru

lui, aşa va fi educaţiunea pruncilor în
credinţaţi lui.

Copiii, ba toţi oamenii, pun mai mare 
pond pe ce văd cu ochii, decât pe ce 
aud. învăţătorul aşadară este icoanfi 
vie. Copiii vor fi modeşti, iubitori de or
dine, activi, blânzi, iubitori de dreptate* 
voitori de bine, îndestuliţi, voioşi, milo
stivi, dacă învăţătorul lor este aşa.

Ce ,se aşteaptă mai ales dela un în
văţător bun este >iubirea«. Iubirea cătră 
oficiul şeu, iubirea cătră copîi, cătră p o 
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por, cătră D-zeu. Fără iubire nici cel 
mai destru învăţător nu este educător. 
Cu cât a fost mai mică iubirea pruncu
lui în casa părintească, cu atât cu mai 
mare iubire trebue să-’l întimpine învă
ţătorul în şcoală. Există în inima învă
ţătorului iubirea cea adevărată, e de pri
sos, ca să le mai spună copiilor, că el
Ii iubeşte. Vorbele sunt superflue, când 
vorbesc faptele. Unde lipseşte iubirea, 
nu folosesc vorbele şi acolo serviciul în
văţătorului e muncă amară şi obositoare, 
ear’ şcoala loc de tortură.

Pentru-ca învăţătorul se corăspundă 
chemărei sale, trebue se fie: 1. Veghe
tor bun. ă. Iubitor de ordine. 3. Iubi
tor de dreptate. 4. Consecuent în toată 
privinţa. (Va urma).

Şcoalele de stat. j
în comuna Săntejude (Szt-Egyed) 

comit. Solnoc-Dobâca (diecesa Gherlei) 
sunt locuitori români — afară de 3—4 
familii ungureşti aproape romanisate. — 
De această comună se mai ţine ca fi
lială o altă comună constătătoare din 
vre-o 30 familii române şi poate tot 
atâtea ungureşti. Şcoala gr.-cat. confe
sională este în comuna Săntejude — aici 
veniau totodată şi şcolarii din filială, 
al cărei nume din întâmplare ’l-am uitat
— dar’ va fi în mintea celor mai com
petenţi.

Fiind şcoala mică, neputend da asii 
tuturor şcolarilor, după-cum sunt bine 
informat protopopul a făcut paşii ne
cesari la consistorul din Gherla, ca se 
contribue la edificarea unei şcoale aco
modate pentru toţi.

Consistorul din Gherla, aşa se vede, 
nu a ascultat plângerea Românilor.

Aici zace reul. Din acest reu, a 
urmat altul ş i ' mai mare: o şcoală de 
stat în filială. Acum băieţii regulat 
cercetează şcoala de stat, şi nu cea con
fesională.

A doua urmare a fost şcoala de 
stat — din Săntejude. Cine nu se in
teresează să vadă armele înveţătorilor 
de stat, nu poate pricepe ce înseamnă
o şcoală de stat. Eu, din întâmplare 
m’am informat, am şi fost îri ambele 
şcoale, şi durere, am văzut, cum acele 
tinere mlădiţe româneşti se veştejesc.

Unde am ajuns aşadar’, voi Gher- 
lanilor ? De ce ve jnai interesaţi, dacă 
nu de şcoalele voastre confesionale?

Nu vedeţi voi, cum pruncii apar
ţinători color 30 de familii, în detrimentul 
limbei noastre româneşti, neglijându-’şi 
cunoştinţele lor româneşti, se . încarcă 
cu cele ungureşti.

Ar fi vremea, ca odată să se cugete 
mai serios. De aceea leg la inima ce
lor competenţi din Gherla chestiunea 
şcoalelor din Săntejude şi filială.

— L(î cas că nici acum nu se în
moaie Gherlânii, atunci nu române alt
ceva y decât un apel la toţi Românii, 
de ambele confesiuni — căci nu numai 
şcoală, dar’ şi mijloacele de înveţă- 
meni sunt necesare. Numai aşa se poate 
pţtralisa.efectul şeoalei de stat.

; Gherlaniior,. Gherlani, lăsaţi la o 
parte, indiferentismul, ori mai bine zis
umilirea voastră faţa de duşmanii no
ştri, şi aveţi în vedere cel puţin intere
sele voastre diecesane !f /  ‘

Treziţi-Vă, ti-eziţKvă!!' ; : ' :
• ’ ‘ Călătorul.

Convocare.
; Reuniunea învăţătorilor români gr.- 

cat. din comitatele Sătmar şi Ugocia, 
aparţinători la diecesa Gherlei, îşi va 
ţină adunarea generală anuală în 13 Iulie 
n. c., în edificiul şeoa le i române gr.-cat. 
Seini (Szinyervâralja). -

La această adunare se învită cu 
tot respectul: a) P. T. domni membri 
fondatori, ordinari, ajutători şi onorari 
ai Reuniunei; b) P. T. Reuniuni înve- 
ţăt române din Ungaria şi Transilvania;
c) toţi iubitorii de înaintarea şcoalelor şi 
învăţămentului poporului nostru român.

Membrii ordinari ai Reuniunei au să 
notifice preşedintelui cu 8 zile înainte 
scusele pentru eventuala lor absentare, 
precum şi doritorii de a diserta cu oca- 
siunea acestei adunări, operatele lor să 
le trimită tot la acel termin.

Competenţele şi restanţele sunt a se 
răspunde de cătră d-nii cassari filiali până 
la 1 Iulie a. c. -

Programa: 1. La 8 ore a. m; serviciu : 
divin solemn în biserica parochială. 2. La 9 
ore deschiderea adunărei. 3. Raportul general 
al comitetului despre activitatea sa dela ultima 
adunare generală, apoi a cassarului şi bibliote
carului general. 4. Exmiterea comisiunilor de 
câte trei membri pentru examinarea raportului 
şi censurarea socotelilor, încassarea taxelor şi 
înscrierea de membri noi. 5. Hotărîrea unui 
premiu pentru cea mai bună disertaţiune de
spre : «Principiul concentraţiunei în instrucţiune».
6. Raportul comisiunei pentru censurarea teme
lor. 7. Cetirea disertaţiunei aprobate de comi- 
siune. 8. Exmiterea comisiunei pentru culegerea 
propunerilor. 9. Raportul comisiunilor de sub 
§. 4 şi 8. 10. Statorirea locului şi timpului 
pentru adunarea generală proximă. 11. închi
derea adunărei.

Baia-Sprie, 10 Iunie 1899.
Atannsin Inpan, Ioan I.esşian,

preş. reun. secret, reun.

A :  v ; i  < S !
De oare-ce până de present nu s’au 

adresat învăţători în numer de ajuns 
pentru a primi unul din cele 33 de exem
plare ale >>Foii Pedagogice «abonate de 
»Reuniunea înveţătorilor gr.-or. români 
din districtul Sibiiului*, şi menite a se 
distribui gratuit învăţătorilor lipsiţi, dar’ 
doritori de a o ave, ne luăm voe a 
pofti (lin nou pe acei învăţători, cari nu 
sunt în stare se aboneze numita foaie 
din al seu, a se adresa comitetului cen
tral  ̂al »Reuniunei învăţătorilor gr.-or. 
români din districtul Sibiiului« pentru a 
primi un exemplar gratuit pe anul cu
rent 1899.

Cei cari vor primi foaia sunt obli
gaţi, ca numerii să-’i păstreze şi la finea 
anului să- i doneze bibliotecei şcolare din 
comună.

- Totodată, cei cari se vor adresa co
mitetului central în acest scop, să ală
ture cererei o adeverinţă dela comitetul 
parochial despre starea materială, în care 
să află. ,r v - .

Sibiiu, din şedinţă comitetului cen
tral al »Reuniunei înveţătorilor gr.-or. 
români din districtul Sibiiului*. ţinută la 
28 Maiu v. 1899. ..... ,
Dr. D. P. Barcianu, Candid Popa,

. preş. secretar.

: Despre examenele, ce s’au ţinut cu şfîrşitul 
anului şcolar curent, ni-se mai raportează din 
următoarele locuri:;

Xtuncşoava.
_ ■ în  comuna Luncşoara (Bihor) s’a 

ţinut examenul a doua zi de Rosalii, în 
presenţa dlui inspector Teodor Filip şi 
a- !m.ui număros public, atât inteligenţă 
cat şi popor. Răspunsurile elevilor au fost

foarte bune, semn că dl înveţător Petru 
Cipou îşi pricepe cheiriarea sa şi e mare 

-părtinitor al causei sfinte a învăţămân
tului. Pentru resultatul strălucit a se
cerat, ca şi în toţi anii, laude din partea 
poporenilor.

D in  Ci'ăciuneşti.
A treia zi de Rosalii s’a ţinut exa

menul cu copiii dşla şcoala noastră 
gr.-or. din Crăciuneşti, protopopiatul Za- 
randului. Au fost dl protopop tractual 
Vasile Dămian din Brad, dl preot local 
Iuliu E. Cosma, dl Ioan Stoica din 
Ormindea şi mult public din loc mai 
cu seamă părinţii pruncilor, bărbaţi şi 
femei. Examenul s’a ţinut în sfânta bi
serică şi a avut un resultat foarte îm
bucurător. Pruncii au răspuns din toate 
obiectele propuse foarte bine. învăţă
torul nostru, dl Avram Lăslău abia se 
află dela Crăciun în comuna noastră şi 
s’a arătat în toată privinţa ca o putere 
didactică foarte bună şi prin sîrguinţa 
şi purtarea sa morală cum se cade ’şi-a 
câştigat dragostea noastră a tuturor şL 
cea mai mare stimă şi recunoştinţă din 
partea întregului popor. __

N icolae J u la , crâsnic.

D in  Zăbalţi.
Ziua de 13 Iunie st. n. pentru co

muna noastră Zăbalţi, a fost o frumoasă- 
zi de sărbătoare, căci în ziua aceasta 
s’a ţinut examenul cu copiii dela şcoala 
noastră gr.-orientală. Examenul s’a în
ceput la orele 2 cu clasele I-a şi a Il-a, 
ear’ la orele 3 s’a început examenul cu 
celelalte clase, sub conducerea învăţăto
rului Petru Bugarin, răspunzând băieţii,, 
şi cei mai mici şi cei mai mari. Exa
menul a isbutit foarte bine, ceea-ce au 
constatat-o cei de faţă, precum dl pro
topop din Lipova, Voicu Hamsea, ca 
examinator, apoi dl comisar Vasile Bo- 
goi  ̂ şî  dl preot Valeri, din Belotinţ; 
dl înveţător Teodor Popa, din Chelmac 
şi dl Titus Popescu, din Bruznic, fiind 
întreaga comisie mulţumitoare dlui în
văţător Petru Bugarin. Examenul s’a 
încheiat cu o frumoasă vorbire a dlui 
protopop. Alexa Ristn.

D in  ir is .
în 26 Maiu st. v. a. e., s’a ţinut exa

menul semestral de vară în parochia 
Criş, protopresbiteratul Sighişoarei, sub 
conducerea învăţătorului Pompiliu Con
stantin şi a dlui D. Moldovan, proto- 
presbiter, ca comisar examinator; precum 
şi în presenţa dlui Dancs Bertalan, in
spector regesc de şcoale al comitatului 
Ternava-mare şi în presenţa preotului 
local Eroteiu Ghiaja şi a comitetului 
parochial. Sala de prelegere era frumos 
împodobită, cu diferite cununi de flori 
naturale şi verdeaţă.

Când au întrat în şcoală cei amin
tiţi mai sus, au fost întimpinaţi şi res
pective, salutaţi de toţi elevii cu cuyin- 
tele »bine aţi venit*. Apoi s’a început 
examenul, examinându-se băieţii din toate 
obiectele. Răspunsurile şi cântările dela 
sfîrşit au fost foârte bune, aşa, că dl1 
învăţător a fost felicitat atât de dl in
spector, cât şi de dl protopop. Examenul 
’l-a încheiat dl protopop cu o vorbire, 
în care arată elevilor în cuvinte blânde 
şî cuprinzătoare, însemnătatea şi folosul 
învăţăturei, asămănând pe omul cel cu 
carte cu pomul nobil, ear’ pe cel neîn- 
veţat cu pomul sălbatic. Aseamănă exa
menul _cu secerişul. Ear’ cunoştinţele, 
respective roadele cu talanţîi din sfânta 
evangelie, îndemriându-’i ca cunoştinţele” 
Câştigate să nu le dee uitărei, ci prin' 
repetări cât mai dese, să cerce a ’şi-le 
reîmprospăta în minte prin cetire.

Pe urmă să adresează cătră? înve-^ 
ţătorul lor, cu cuvinte de îmbărbătare, 
îndrumându-’l a-’şi înmulţi talantul din 
zi în zi, arătând că calea noastră este 
tot înainte; ear’ pentru sporul dovedit



Nr. 25 F O A I A  P O P O R U L U I Pag. 297

cu aceasta ocasiune îi exprimă deplina 
sa mulţumită. Apoi şi comitetului paro
chial pentru jertfele aduse pentru înain
tarea şi cultivarea copiilor lor în numele 
întregului popor. La eşire am fost salu
taţi cu cuvintele: »Fiţi salutaţi* de toţi 
elevii, precum şi c u , cuvintele de »să 
trăească*. I ile  Itm ica, înve{ător.

Revaşul şeoalei,
în  atenţiunea d-nilor învăţători.

Foaia »Buk. Pădagogische Blătter* nr.
5 din 10 Martie 1899 atrage atenţiunea 
publicului român asupra «coaielor cu 
icoane pentru şcoală şi casă« edate de 
societatea pentru arta multiplicătoare în 
-Viena. între altele cetim următoarele în 
sus numita revistă pedagogică: »Mai ales 
în limba română şi în special noi în 
Bucovina avem mare lipsă de ilustra- 

;ţiuni bune pentru copii. De câte-ori am 
da copiilor astfel de icoane la ocasiuni 
solemne pentru noi sau pentru ei, dar’ 
nu le avem. Deci ar fi să ne folosim 
de buna intenţiune a acestei societăţi, 

-care publică icoanele pentru şcoală şi 
casă şi în limba română, căci din seria 
I-a, ediţia română, apărută înainte de 
un an şi jumetate, s’a vendut de tot 
puţin, încât e teamă că se va sista pe 

-viitor edarea ei. Ele se vând şi câte 
una separat. Recomandăm deci aceste 
icoane mai ales în atenţiunea dlor în
veţători. Preţul singuraticelor coaie exe
cutate în negru 5 cr., în colori 10 cr. 
Adresa societăţei este: Editura i. r. de 
cărţi şcolare în Viena«.

Adaugem, că coaiele se pot procura 
şi prin librăria noastră (Sibiiu, strada 
Poplăcei nr. 15), adăogânduse câte 1 cr. 
de coală porto.

*
Concurse înveţătoreşti. S’auescris 

concurse cu termin de 30 zile, pentru 
următoarele posturi învăţătoreşti diri die
cesa gr.-or. a Aradului:

Şiria-Cremenenişte, cu salar de 300 
fl. şi alte emolumente.

Şilindia, salar 300 fl. şi alte emo
lumente.

Camna, 250 fl., 6 jug. de păment 
şi alte emolumente.

Hodoni, 156 fl. şi pământuri şi 
alte emolumente.

Isvin, post de învăţătoare la clasa 
de fete, salar 150 fl. în bani şi alte venite.

Bodrogul-vechiu, salar 300 fl. şi
2 grădini de legumărit.

Bobda, salar în bani 180 fl. şi alte 
emolumente.

Pustiniş, salar 200 fl. şi alte venite.
Tornia, salar 300 fl. 3% jug. pă

mânt, şi alte venite.
Aldeşti, cu salar în bani 212 fl. şi 

alte venite până la suma de 300 fl.
. *

Convocare şi invitare. Reuniunea 
învăţătorilor români dela şcoalele popo
rale confesionale ortodoxe din protopo
piatele aradane I.—Vil. îşi va ţine adu
narea sa generală ordinară de est timp 
în 15 şi 16 Iulie n. c., în hotelul bal
near dela Moneasa (Menyhâza).

Convocând la această adunare ge
nerală ordinară pe toţi p. t. domnii 
membri ordinari, fundatori şi ajutători, 
ne permitem a învita la această festivi
tate a noastră şi pe toţi binevoitorii 
şcoalei noastre confesionale.

Pentru distragerea on. public par- 
ticipător se va aranja în seara de 15 
Iulie n. concert împreunat cu dans, pe 
lângă preţul de întrare 80 cr. de per
soană şi 3 coroane de familie, în favo
rul bibliotecei Reuniunei, despre ce se 
va da raţiociniu public.

P. t. domnii membri şi oaspeţi, cari 
doresc a participa la prânzul comun 

< (banchet), silnt respectuos rugaţi a se

însinua la subscrisul secretar al Reu
niunei, cel mult până în 10 Iulie n. c. 
(Arad, Fejsze-utcza) de unde eventual 
vor pută avă şi bilete moderate pentru 
călătorie.

Arad, din şedinţa ordinară a comi
tetului central, ţinută la 15 Iunie n. 1899.

Pentru comitetul Reuniunei:
Prof. Teodor Ceontea, 

preşedinte.
Iosif Moldovanu, 

secretar.
Iuliu Groşforeanu, 

cassar.
*

Exam enele de cualificaţiune ale 
învăţătorilor şi învăţătoarelor din archi- 
diecesa gr.-oat., ţinute în Blaj, s’au ter
minat în 17 Iunie cu resultat foarte 
mulţumitor. Dintre 64 inşi au făcut exa
menul cu succes 60, ear’ 4 au fost re
legaţi pe trei luni din limba maghiară.

*
Reuniunea înveţătorilor gr.-cat 

din archidiecesă se pregăteşte în fine 
pontru o adunare generală. Precum ni-se 
scrie din Blaj, comitetul central al Reu
niunei s’a întrunit în 20 1. c. în sala 
profesorilor dela preparandie, sub pre- 
sidiul dlui director preparandial George 
Munteanu, în şedinţa sa ordinară, care 
avea de scop a pregăti cele necesare 
pentru adunarea generală. Pe lângă cei 
din gremiu au participat 15 învăţători, 
ca representanţi ai despărţemintelor, 
ear’ ca oaspe dl Iuliu Bârdosy, inspector 
r. şcolar comitatens a. d. s. In adunare 
s’a dat raţiociniul despre »Foaia Şco- 
lastică«, s’a stabilit adunarea generală 
pe 22 Sept. a. c. şi în urmă, după multă 
discuţiune, pe basa opiniunei unei co- 
misiuni anume alese sub presidiul dlui 
Petru Ungurean spre acest scop, s’au 
ales şi stabilit teme pedagogice şi di
dactice pentru adfinarea generală, — 
dintre care cele mai bune vor fi publi
cate şi conform statutelor şi premiate.

Din temele aceste amintim cele mai 
însemnate: Oum se se predee economia 
rurală în şcoalele nedespărţite, atât teo
retice, cât şi practice. -Introducerea jo 
curilor în şcoalele poporale din punct 
de verere higienic şi a educaţiunei na
ţionale. Predarea geografiei comitatului 
în despărţământul III. al unei şcoale ne
despărţite. Susţinerea autorităţei învăţă
torului în şi afară de şcoală. Instruirea 
corurilor vocale cu şcolarii cât şi cu 
adulţii. împărţirea orelor şi a materiei 
după planul de învăţământ în şcoalele 
nedespărţite etc.

CRONICĂ,
în ştiin ţare. începând cu nu

merul acesta la partea economică a 
>Foii Poporului« avem cu un colabo
rator mai mult. Este dl Ioan, Geor- 
geset€, înveţător în Scoreiu, cunoscut 
prin scrierile sale economice de până 
acum, cari pretutindenea au fost primite 
şi cetite cu plăcere. Nu ne îndoim că şi 
acelea pe cari le va pub lica de acum 
înainte în partea economică a foii 
noastre, vor fi primite cu aceeaşi plă
cere şi de cătră cetitorii noştri şi cu 
acelaşi folos pentru vieaţa practică de 
toate zilele.

Societatea pentru  fond deteatru ro 
mân va ţine anul acesta adunarea sa la 
Sălişte, în 30 şi 31 Iulie st n., precum am ve
stit in un număr de mai nainte. Acumni-se 
scrie, că comitetul aranjator din Sălişte, 
alcătuit pentru primirea oaspeţilor şi aran- 
jarea sărbărilor, lucrează cu mult zel 
pentru isbutirea adunărei. în preziuă se 
va face întimpinarea la gară â comi

tetului şi a oaspeţilor, ear’ seara întru
nire do cunoştinţă. în ziua dintâiu după 
şedinţă va urma banchet, ear’ seara 
concert dat de Reuniunea de cântări de 
acolo, şi representaţie teatrală. în ziua 
a doua după prânz, petrecere poporală 
la care va lua parto poporul din Să
lişte şi din jur şi unde se vor pută vede 
jocurile şi porturile naţionale ale întregei 
mărginimi.

*
F lu ieru l lui Iancu. Dl Iosif 

Sterca Şuluţiu din Sibiiu aprimit dela 
dl Gerasim Candrea, advocat în Baia- 
de-Criş un interesant raport despre cum 
s’a găsit fluierai istoric al eroului- 
martir. Se constată că Iancu. a avut 
doue fluiere, unul mai mic, ca de obi
ceiu, care acum se află în museul un
guresc din Arad, şi cel mare, în formă 
de baston, care se va pune în museul 
casei naţionale. Acest fluier s’a pă
strat la un covrigar român în Baia- 
de-Criş, Ioan Liber, în casa căruia a 
murit Iancu, la 10 Septemvrie 1872.

Raportul conţine preţioase date 
despre ultimele momente ale scumpului 
erou, cu cari se vor zdrobi total aser
ţiunile injurioase ale Maghiarilor de
spre moartea lui Iancu. întreg raportul 
se va publica în curend.

*

N ou advocat rom ân în  T im i
şoara. Primim următorul avis: Am 
onoare a vă aduce la cunoştinţă, că cu 
ziua de azi am deschis cancelaria mea 
advocaţială în Timişoara-Cetate (strada 
Zapolia nr. 4) Timişoara, la 8/20 Iunie 
1899. Dr. Valeriu Mezin, advocat.

*
f  Vasile cav. de Vasilco, a dece

dat în Cernăuţi, în etate de 75 de ani 
înmormântarea ’i-s’a făcut Marţi, în pre
senţa unui public distins şi număros. 
Actul funebral ’l-au săvîrşit vr ’o 10 pre
oţi în frunte cu P. S. Sa episcopul Dr. 
V. de Repta, ear’ corul »Academiei or
todoxe* a executat cântările funebrale. 
între număroşii participanţi s ’au remar
cat afară de rudeniile mai apropiate nu
meroşi proprietari mari din apropiere şi 
împrejurime şi numeroşi cunoscuţi ai 
regretatului defunct. Discursul funebral 
’l-a rostit Vasile Gribovsclii din Panca.

Strada „H entzi“  în  Viena, Magi
stratul Vienei în şedinţa din 20 Iunie a 
p r i m i t  propunerea făcută pentru a numi
o stradă din Viena cu numele genera
lului din 1848 Hentzi, atât de mult ur
gisit din partea Maghiarilor.

*
Acţiunea partidului poporaL Alal

tăieri partidul poporal a ţinut meeting în 
Soroksăr lângă B-pesta, în care advocatul 
Dr. Simonyi desvoltând la înţelesul po
porului scopul partidului a stăruit asu
pra revisiei legilor politice-bisericeşti şi 
asupra susţinerei şcoalelor confesionale. 
Pe larg a vorbit Robitsek despre şcoa
lele religioase. Nu este permis a lăsa 
ca şcoala se fie despărţită de biserică; 
învăţătorul trebue să lucre în conţele- 
gere cu preotul. în  şcoala neconfesională 
este numai învăţătură, dar’ creştere nu. 
Instrucţia singură nu plăteşte nimic. A  
calcula ştie şi usurarul, a scrie ştiu şi 
foile jidovite, cari înjură pe Christos. 
Pentru instrucţia din religie trebue de
stinat mai mult timp decât două ore pe 
săptămână. Partidul poporal pretinde, 
ca poporul creştin să aibă şcoale cre
ştine. Statul să nu înfiinţeze şcoale, ci 
să spriginească pe cele confesionale, — 
a zis Robitsek. în  acelaşi sens a vor
bit şi Auer despre foile creştine 

. *
Reuniunea meseriaşilor români 

din Orăştie ’şi-a ţinut adunarea consti
tuantă în 18 Iunie (Dumineca Rosaliilor) 
sub presidiul ppresbiterului V. Domşa.
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alegând comitetul următor: president 
Vasilie Domşa, vicepresident Petru P. 
Bariţiu, notar loaehim Muntean, cas
sar Nicolau Opincariu, controlor Du
mitru Martini, bibliotecar Ioan Tomuţa ; 
membri în comitet: Vasilie N. Bidu, 
George Brassai, Simeon Corvin jun., 
Adam Cristea, George Gelmărean, Ioan 
Lăzăroiu, Aurel Onofreiu, Nicolae Părău 
şi Ilie Turdăşan, ear’ suplenţi Ilie Cân- 
dea, Ioan Garaşca, Mihail Grof şi Ioan 
Părău.

Siau înscris până acum 72 membri.
*

Dar bisericesc. Avend lipsă bi
serica noastră din S.-MiJiaiu (lângă 
Turda) do un potir pentru serviciu, s’a 
aflat un binefăcător, Nicolae Rus cu 
soţia s’a Tinca de ’l-au cumpărat cu 24 fl., 
Potirul pe din lăuntru o aurit şi la Paşti 
a fost sfinţit. Pentru această faptă cre
ştinească îi mulţumim şi îi dorim vieaţă 
lungă şi fericită. Ştefan Bcdelean,

învăţător.
. * .

^Dare de seamă şi mulţumită pu
blică. Cu ocasiunea petrecerei Reuniunei 
meseriaşilor români din Turda, ţinută 
în 19 Iunie st. n., a 2-a zi de Rosalii, 
s’a încassat cu totul 73 fl. 95 cr., sub- 
străgendu-se spesele 38 fl. 15 cr., remâne 
venit curat de 35 fl. 80 cr., cari- s’au 
depus la banca »Arieşana« spre fructi
ficare pentru noua noastră Reuniune a 
meseriaşilor.

Suprasolviri au întrat dela dnii: Dr. Eu ge
niu Pătăcean, advocat, Turda 2 fl.; Artemlu Co- 
darcea, protopop, Turda, Teodor Ciortea, pro
topop, Cojocna, Basiliu Popa, căpitan, Braşov, 
câte 1 î l ;  Alexandru Breban, notar trib. 50 er.; 
Dr. Anca, medic cercual, Ofenbaia, Dionisiu Mun
tean, notar, Ofenbaia, lacob Uţiu, neguţător, Lu- 
das, Ioan Boieriu, preot, Lechinţa, N. Birtolon, no
tar cercual, câte 1 fl.; Flachbart Kâr61y, negu
ţător, Turda 1 fl. 50 cr.; N. N., îndoi, N. N., 
Turda, Teodor Pop, Turda,câte 50 cr.; Andreiu 
Muntean, învăţător, Ocoliş 1 fl.; Iuliu Iambor, 
învăţător, Aiton, Nicolau Rus, proprietar, Po- 
iana-Arieş, Silviu Andreiu, notar cercual, Iustin 
Pop, candidat advocaţial, Grigorie Pop, notar 
cercual, Oianul-mare, câte 50 cr .; Ioan Opriş, 
învăţător, Cojocna 20 cr.; Ioan Burcuş, învăţător, 
îndoi 30 cr.; lacob Florea, Hidiş 20 cr. ; Petru Ia 
cobescu, preot, Vereşmort, Samoil Poruţiu, preot, 
Ceanul - deşert, Alexandru Romonţian, preot, 
Turda, câte 50 cr. f

Primească marinimoşii donatori mul- 
ţumitele noastre sincere şi pe această cale.

Turda, la 26 Iunie 1899. \ <
Siineon Poriiţin, Iosif Urcan; ?

notar. măsar, şi cassarul reuni 
Silviu Bologa, /

■ controlor. ■
■ *

: Cas de moarte. Sabina Olimpia 
Ramonţianu, fiica preotului Romul Ra- 
monţianu din Sînd, elevă în a II. cl. elem. 
a răposat în Turda, în 23 Iunie st. n, 
1899, la 3 ore p. m., în etate de 7V* ani' 
înmormântarea s’a făcut Duminecă, în 25 
Iunie, la 3 ore d. a.

O întrebare. Ni-se trimite spro 
publicare următoarea întrebară: învă
ţătorii noştri din Lisa (Ţeara-Oltului) cu 
ajutorul mai multor inteligenţi din jur, 
au aranjat în 14 Maiu c. o producţiune 
teatrală împreunată cu joc. S’au jucat 
piesele »Drumul de fer« şi »Cinel-Cinel«, 
cu un succes strălucit. Public a fost 
mult atât din jur cât şi din loc, aşa că 
abia au putut se încapă cu toţii în sală. 
După producţie a urmat joc, care a 
durat până în, ziori de zi, ne mai putând 
publicul să se despărţească de frumoa
sele jocuri româneşti. Toate au mers 
bine, toţi s’au arătat pe deplin mulţu
miţi, însă cu durere, ceva tot trebue să 
amintesc ca neplăcut, anume, că venitul 
curat a fost menit pentru ajutorarea cu 
cărţi de şcoală a copiilor săraci din loc,
spre uşurarea învăţământului, dar’ ce 
folos, că nu ştie nimeni de a r6mas ceva 
venit curat, de oare-ce nimenea dintre

aranjeri nu ’şi-a dat socoteala. Vin deci 
pe această cale a întreba pe comitetul 
aranjator, că ce resultat material a avut 
petrecerea, şi în ori-ce cas se-’şi dee so
coteala în foi. Un I.isean.

*  ‘

Furtune şi grindină. In mai multe 
părţi ale ţărei au,fost furtune şi grin
dine mari, cari au făcut m ari. pugube 
în bucate. Eată ce ni-se scrie din mai 
multe părţi: în limişoara alaltăieri 
noaptea un mare orcan s’a lăsat asupra 
oraşului, răsturnând hoarne de casă şi 
causând foarte mari pagube. în Eperjes 
trei zile de-arîndul a plouat povoiu mare; 
rîul Szekcso a înecat întreg hotarul şi 
pivniţele din oraş. în Cluj orcanul a 
fost împreunat cu grindină, care cădea 
în mărimea nucilor.

— în 20 Iunie anul curent a bân
tuit teribil orcan în Sâmbătşag din 
Bihor (cercul Ceica), smulgând din ră
dăcini copaci seculari şi ducând la mari 
distanţe întregi coperişuri de case. Pe 
urmele orcanului a început un mare 
povoiu, care umflând apele a înecat 
întreg hotarul; multe animale domestice 
s ’au pustiit în valuri. La urmă a bătut 
peatră timp de cinci pătrare de cias. 
Recolta e total nimicită.

— în Dobriţin şi împrejurimi încă 
a bătut peatră nimicind mai ales viile. 
Tot asemenea năpastă s’a lăsat şi asu
pra hotarului din cpmunele Also-Jozsa, 
Felso-Jozsa, Nănăs, Hadhâz, Teglâs şi 
Jăsa-Szentgyorgy. \

_ — Se scrie din Arad, că aproape 
în întreg comitatul a bântuit în ziua de 
10 Iunie c. un mare orcan împreunat 
pe alocurea cu povoiu şi grindină, care 
a nimicit întreagă recolta.

— în Repăşul-inferior alaltăieri or
canul a fost împreunat cu ruptură de 
nori. Valea satului a eşit din alvie du
când pe valuri şese case.

— Din Reghiniil-săsesc ni-se scrie, 
cu datul 25 1. c . : A şa o ploaie torenţială 
a fost ieri aici, încât credeai că piere 
lum ea; a durat mai ţ>ine de 2 ore. Cre
deai că Reghinul e insulă, unde te uitai 
apă şi ear’ apă. Astăzi cum veneam 
cu trenul, în mai multe locuri Murăşul 
a exundat într’o comună, al cărei nume 
îmi scapă, sunt inundate fânurile adu
nate şi toate sunt înămolite.

— Ni-se scrie din Berzova (comi
tatul Aradului), că în ziua de 24 Iunie c. 
după ameazi o mare rupere dă nori s’a 
lăsat asupra comunei spălând sămenătu- 
riie şi umflând valea, care a înecat gâşte, 
raţe, purcei, etc. surprinşi de valuri. A 
bătut după aceea grindină în mărimea 
nucilor şi în cantitate atât de mare, 
încât pe locuri mai, umbroase chiar şi 
Joia trecută mai stăteau: straturile de 
ghiaţă, ear’ în fântâni pătura de ghiaţă 
era aşa de groasă, încât nu putea stră
bate prin ea vadra. Recolta e nimicită 
aproape întreagă. ;

. . *  ‘ '  ■

Alexandra Feodorovna, nevasta 
Ţarului Nicolae II., a dat naştere unei 
fetiţe. Nou născuta a primit numele Maria.

k Eşirea Crişului. Se scrie din 
Oradea-mare, că în urma ploilor din zi
lele trecute Crişul a înecat hotarul co
munelor Dragoneşti, Negrileşti, Ţigă
neşti şi Deleşti, nimicind întreagă recolta 
de bucate şi de fân. în Dragoneşti apa 
a petruns şi în sat, ducând pe valuri 
tot ce-'i cădea în cale.

*
Corul seminarului diecesan din

i mSV. C0nducerea dlui profesor de
Trifon Lugojan, va da din prilejul 

adunărei învăţătorilor, în 15 Iulie, , n. 
seara la 8 ore, în salonul balnear dela 
Moneasa, un concert, cu următorul pro- 

».Q Prea sfântă* de I. Vorob- 
chieviciu. — a) »Româncuţa«, de I. Mu- 
răşanu; b) » Asta-’i mândra*, de N.Popo- 
viciu. — »Coriolan«, poesie de Iulian 
urozescu, declamată de Petrii Vancu. —

a) »Serboaica«, de I. Vidu; b) »Despăr- 
ţirea*, de T. Lugojan. — »Azi«, de O. 
Neubauer. — »Satira III. din Eminescu*j 
predată de R. Bortoş. — a) »întră 
peatra*, serenadă de G. Dima; b) »Pui
şorul*, de I. Costescu. — »Marşul cân
tăreţilor*, de C. G, Porumbescu.' m

Glorie scumpă. Budgetul Statelor- 
Unite americane se încheie cu o perdere 
de 100,000.00C^de dolari. Atâta costă 
pe Statele-Unite gîoria, că au bătut pe 
biata Spanie în Cuba.*

Petrecere de vară se va aranja 
în comuna Mada, comitatul Hunedoarei 
Marţi, în ziua de Sân-Petru (ziua sfinţilor 
Petru şi Pavel) 11 Iulie c., împreună cu 
concert, în grădina din centru, aşa nu
mită »Adamescu<. , începutul la 3 ore 
d. ameazi. Preţul de întrare după plac. 
Venitul este menit în favorul cumpărărei 
unui steag negru pentru ocasiuni de 

: înmormântări.
— Petrecere de vară se va aranja în 

Nasna, Duminecă, la 4/16 Iunie, e. în 
sala şcoalei gr.-or. VenituL curat e de
stinat în favorul şcoalei. începutul la. 
6 ore p. m. Petrecerei va premerge şe
dinţa adunărei generale a despărţămân
tului XXIV. (al Mureşului) al »Asocia- 
ţiunei pentru literatura română şi cul
tura poporului român*.

1 - * '
Boala pojaru lu i s’a ivit de câ

teva zile între băieţii din Chichinda- 
mare. Epidemia a produs grozavă te
roare în popor, fiindcă o mare parte a 
băieţilor atinşi până acum de boală a 
murit Aproape în fiecare casă se află 
bolnavi. Medicii şi autorităţile aplică 
măsuri energice întru sufocarea epi
demiei. *

Oraşul Iglau zilele trecute ’şi-a 
serbat iuDileul de 1100 ani dela exi
stenţa sa. M. Sa Monarchul a răspuns- 
foarte graţios la telegrama omajială a 
iubilanţilor. Patronul serbărilor e Ar- 
chiducele Rainer. ■ *

In cam era Belgiei deputaţii socia
lişti au făcut mari demonstraţii contra 
guvernului, în şedinţa din 27 1. c. Ansă 
la aceasta a dat proiectul de lege elec
torală, pe care socialiştii vreau se-’l ză
dărnicească. Presidentul camerei a fost 
silit se suspende de două-ori şedinţa. 
Socialiştii au părăsit camera între stri- 
găte: »Trăească republica. Piară cle
ricalii*. Ei ameninţă cu revoluţie.

Omidele ca pedecă de com u
nicaţie. Săptămâna trecută un tren de 
pe linia ferată Pacific din Canada a fost 
oprit pe loc de omide. Milioane şi mi
lioane de omide acoperiseră şinele, cari 
sdrucite de tren au uns şinele aşa că 
roatele nu se mai întorceau. Numai după 
pausă de câteva ore şi după presărarea 
şinelor cu năsip a putut pleca trenul 
mai departe.

POSTA REDACŢIEI
.. !■ D- B , econ. în Ş. Lucrurile despre care 

scrii, s’au liniştit spre bine şi nu e folositor se 
le mai răscolim.

. Sebeşul-săsesc. Scrisori, ai căror autori 
nu-’i ştim, nu putem publica. Scrisoarea d-v. 
e neiscălită.

S. B. în S.-Mihaiu. La Cugir este postă 
m  loc. (Kudzsir, comit. Hunedoarei).

I. B. în Ticv.-m. Primim cu plăcere. De
spre concurs va urma raport.

. Şona. Raportul despre examen e neiscălit; 
astfel nu-’l putem publica.

Nic. Ţ. în Zori. Carte de care scrii,' ro
mâneşte nu se află. Folosiţi-ve de una nem
ţească. Din poesii vom publica.

Scoreiu. Am făcut tot. Cele trimise le-am 
primit. Mulţumite.

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş.-
Proprietar: Pentru „Tipografia* societate pe-

acţiuni: V. H. Dressnandt.
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Zilele Câlindarul vechiu || Călind, nou Soarele

Dum. a 2-a după Ros., gl. 1, sft. 2. rfa. ap.

Dum. 20 S. Muc. Metodie 2 Cerc Mar. 4 5 7 55
Luni 21 Muc. Iuliau 3 Cornelia 4 6 7 54
Marţi 22 Muc. Evsevie Epc. 4 Udalrich 4 6 7 54
Mere. 23 Muceniţn Agripina. 5 Domiţiu 4 7 7 J>3
Joi 23 ( f  Naşt. S. Ioan B 6 Isaia Pror. 4 8 7 52
Vineri 25 Mucen ţa Fevroni». 7 Vilibald. 4 8 7 52
Simb. 26 Cuv. P. David. 8 Chili n 4 9 7 51

Tlrgurile din septemâna Yiitoare după căi. îechic.
D um inecă, 20  Iu n ie ; B!aj, Casoo, Gilău, Haraszt- 

kerek, îeciu, NuşfalSu, Radnoth.
Luni, 21 Iu n ie : Capolnaş-Olakfaleu, Corond, Şo- 

roştin.
M ercuri, 23  Iu n ie : Bateş, Cernatul-iuf., Elisabe- 

topole (Ibaşfalău).
M ercuri, 23  şi Joi, 24  Iu n ie : Drag.
Joi, 24  Iunie -. Arpaşul-inf., Giaca. Ilia-murSşană, 

Lăpuşul-unguresc, Ormeniş, Odorheiul-Şieului.
Vineri, 25  Iu n ie :  Cristurul-sScuesc, Gherghio- 

Ditro, Craifaleu, Sâmbăta, Tăşnad.
■ Sămbătă, 26  Iu n ie : Ciuc-Sereda, Ghereş, Sgc.

„Tipografia", soc. pe acţinui, Sibiiu.

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte se cunoască frumoasa ţeară 

a Ardealului, şi cu deosebire Munţii-Apuseni, 
patria lui Horia şi lancu, se cetească scrierile 
Iui Silvestru Moldovan anume:

Ţea ra-N oastră, 
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei 

şi Valea-Murâşului, apoi
TZaraudul şi M nuţii-Apusenl;

C a  9  I lu s t r a ţ i  u n i  ş i  o  « c h i ţ i .

Descrierile sânt făcute în fel de călă
torie, cu datinele şi porturile Românilor şi cu 
multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 1 fl. (şi 5 cr. porto), 
în România 3 lei.

Toate ziarele noastre au apreciat în cuvinte elo
gioase aceste descrieri, unicele ce le avem despre Tran
silvania în limba română:.

„L ig a  rom ân ă", acrie între altele:
„Până astăzi n’a existat în limba română o des

cripţie a acestor regiuni atât de interesante din mai. 
multe puncte de vedere D l Silvestru Moldovan a răs
puns deci prin această pablicaţiune unei trebuinţe ce 
într’adevSr se simţea la noi. Sperăm, că publicul cetitor 
va face acestei scrieri primirea amabilă pe care o merită “

Comande se pot face la
„Tipografia",

societate pe acţiuni în Sibiiu.

A apărut la
„Tipografia”, soc. pe acţiuni în Sibiiu
C a r t e a

S t u p a r i l o r
s ă t e n i

de
Romul Simu, învăţător.

Cu sui multa ilustraţiuni în text.

E ditară şi proprietatea 
,R«u.ilua8i ro« . de agricultură din comitatul Sibllulal"

Preţul 35 cr. plus portal postai.

v Reuniunea agricolă prin edarea acestei 
cărţi folositoare a umplut on gol adânc simţit
*a literatura aiupăritului Broşura este scrisă 
pe un fruntaş învăţător, stupar priceput. Ea 
tractează pe scurt tot de ce are trebuinţă an 
3îapar. Se rocomandă cu deosebire ca premii 
pentru şcoaieie noastre do tot soial.

Se vinde Ea - 1:
„T ipografia ",

societate pe acţiuni în Sibiiu.

Andreiu Rieger,
J  prima fabrică ardeleană pentru maşine agricole şi turnătorie de fer

în Sibiiu.
MCele mai bune fabricate!!

I V t a ş i n e  d e  î m b l & t i t ,  m in a te  c u  v a p o r ,  c u  m ân a , o r i  cn  
v e r t e j ,  m a ş in e  (ciururi) d e  v e n tu r a t  şi s o r ta t  etc p e  îâ n ^ ă  p r e ţ u r i  ^  
i e f t i n e  ş i  c o n  d i  ţ i  u n i  d e  p l ă t i t  u ş o a r e ,  g a r a n ţă  p e n t r u  ^

W *  muncă solidă. - f B  133] 1 - 3  ♦



„Tipografia*1, soc, pe acţinni, Sibiin.

„Istoria Transilvaniei"
de

G eorg e  Harfţiu.
Monumentalul op al regretatului nostrn isto
ric: .Pirtl alese din Istoria Transilvaniei pe 
200 ani din urmă*, se poate prooura de »oum 

ou preţ reduşi
Volumul I. 

broţ. In Ioc do fl. 4.20 numai-cu fl. 2.50, leg. fi- 3.30.

Volumul II. 
t o } .  la loc de fi. 4 .—  numai cu fl. 2 .— , leg. fl. 2.S0

Volumul III.
brcş. In loc do fi. 2.80 numai cu fi. 2 .— , leg. R. 2.80.

Opul întreg:
b*oş. In 3 voi. In loc de fl. 11.—  numai cu fl. 6.50 =  fese 

florini ţ i  cincizeci cr. v. a., leg. fl. 8.60.

Aceasta carte n’ar fi iertat să lipsească din 
casa nici unui bnn Român.

Doue cărţi folositoaret
pentru ţeranul român

an apărut tocmai şi se află de vânzare în 
librăria „Tipografia**, societate pe acţiuni, 

Sibiiu, strada Poplăcll 15:
ÎNDREPTAR p r a c t i c

ÎN
E C O H O M I A  R U R A L A

cosp as de

cei 12 preoţi întemniţaţi în Cluj. 
Preţul 1 II. t . b.

O O U A S i A I L E
de

Elia Dopp.
Preţiil 40 ©*•.'▼. a.

• V 1 Pentru porto posta) >Mp 6 cr. mai ma!‘ .

Legături de snopi, brevetate,
dovedite ca foarte excelente, din veritabila cânepă ^  Bf^®a’ product 
al fabricei lui Matluas JBellân în Bacs-Csâb, 1000 bucăţi în 
lungime de câte 150 cm. 7 fl. 80 cr. şi 1000 bucăţi în lungime de 
câte IbO cm. 7 fl. 20 cr. loco gara din Sibim, on în pachete 
poştale spedate francate, 2 fl. 10 cr. per 200 bucăţi de câte 150 cm. 
lungime şi 1 fl. 90 cr. aceleaşi în lungime de 130 cm, v in de  unica 

rcpresentanţă pentru S ibiiu
Direcţiunea districtuală

a Reuniunei agricole săseşti în Sibiiu.

m
©*■

© §
© r -
© §

[32: 1-

'§^  „Concordia“, societate comercială pe acţii, Sibiiu
pune în venzare £3ij 3—12

un vin excelent
garantat curat, cu preţul de 4 0  cr. litrul!!

Se p o t r i v e ş t e  a d m i r a b i l  c u  a p e  m in e r a le .

Doi mari Metropolip ai Românilor
Andreiu bar. de Şaguna

Alexandra Sterca Şulnţiu.
— Portrete frumoase. —

Lucrate îa Viena, înfototipie, fiecare separat, 
pe hârtie fină de carton; sflnt foarte potrivite 

tablouri fn casa fiecărui Român. 
Preţul unui exem plar 25  er.

Librăria „Tipografiei*1,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

La „Tipografia'1, societate pe acţiani fn Sibiiu 
află de vânzare opul premiat şi publicat de 

.Asociaţiunea transilvană pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român*

POVESTI DIN POPOR
1

adunate de

Ioan Pop-Retegeanul.
Acest op, care se extinde pe 216 pagine, cu
prinzând cele mai frumoase poveşti şi Ia urmă 
o însemnare a provincialismelor, costă num&i 

50 or. plus 10 or. porto.

Andreiu Torok,
fabrică de maşini agricole S S l B l i r j  fabrică de maşini agricole

recomandă pentru saisonul de treerat:

M M * *  * *  Si P“ *ra *  dura.

*  ~ rU* ’  merS U5° r * « ■ * • * » > < > '.  — P *  apoi
Scripeţe de diferite mărimi, stabile şi portative în diferite sisteme etc. etc.

1 M ori p orta tiv e  cu una, două sau mai multe roate pentru apă, vapor sau motor Constructiunea cea mai 
valoroasă ş, lucrul cel mai solid. Scnson de recunoştinţă pentru morile vendute ce se află în lucrare îmi s tîu îa  disposiţie.

[12] 6—24
Singura agentură pentru Ardeal a renum itei fabrici de m otoare de gaz

Langen &  în V ie n a .
L ocom ohiU il de benzin  „O tto ‘‘  este cel mai bun, mai ieftin si mai sigur motor pentru maşine.

motorului 3—3V?*cr per o r ă ^ u ^ te r e  Ap*Î?°“  ? ai bun şi mai ieftin motor pentru mori. Costul acţiuneimotorului d d /, cr. per oră, cu putere de 8 cai. în Ardeal sunt deja multe mori cu motorul de benzin »Otto«.
Preţuri curente gratis şi franco. — întrebărilor se răspunde prompt şi cu plăcere.

Preţuri moderate. - PV Condiţii avantajioase.


